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64.  Gerrit NN, geboorteplaats en datum onbekend, evenals ouders en 
echtgenote. Vader van Jan Gerrits en Egbert Gerrits, zie 32. 
  

66.  Dirk Ytes, geboortedatum, ouders en echtgenote onbekend. Waarschijnlijk 
is hij de Dirk Ytes die landbouwer was te Dijken, die is overleden na 1749. Vader 

van Ytske Dirks, zie 33.  
  
88.  Lammert Lammerts, geen gegevens over geboorteplaats en ouders. Hij 

trouwde r.k. te Bakhuizen op 26 oktober 1726 met Tiets Wattzes (Sietske), zij 
lieten in Bakhuizen 3 kinderen dopen: 

  
88.1.  Fim, gedoopt op 22 januari 1728 
  

88.2.  Fetje, gedoopt op 28 mei 1730 
  

88.3.  Gerrit Lammerts, gedoopt 28 januari 1732. Zie 44. 
  
89.  Sietske Watses, (Tietje), geboren omstreeks 1705, dochter van Watze 

Hylckes en Fetje Sjoukes. Moeder van Gerrit Lammerts, zie 44. 
  

90.  Lieuwe Jacobs, hervormd gedoopt in Warns en Scharl in maart 1711, zoon 
van Jakob Lieuwes Menalda, meester, en niet genoemde moeder. Jacob was 
in 1696 getrouwd met Aat Sijnis, en omdat Lieuwe zijn oudste dochter de naam 

Aat geeft mag aangenomen worden dat Aat Sijnis de moeder is van Lieuwe. 
Lieuwe Jacobs trouwde op 1 januari 1733 te Warns met Akke Wiebes. Uit dit 

huwelijk de te Warns en Scharl hervormd gedoopte kinderen: 
  
90.1.  Japik, gedoopt op 12 juli 1733 

  
90.2.  Aat Lieuwes, gedoopt op 4 november 1736, zie 45. 

  
90.3.  Wiebe, gedoopt op 16 november 1738 

  
90.4.  Neeltje, gedoopt op 17 december 1741 
  

90.5.  Johannes, gedoopt op 3 november 1743 
  

91.  Akke Wiebes, geen gegevens over geboorteplaats en ouders. Uit haar 
huwelijk met Lieuwe Jacobs: Aat Lieuwes, zie 45. 
  

104.  Johannes Agricola, geboren omstreeks 1642, overleden in 1709 te 
Joure. Zijn beroep was chirurgijn. Ouders niet gevonden, wel een boek, 

geschreven door Joannes Agricola, uitgegeven te Antwerpen in 1663, daarin 
staat: 
  

Is de schrijver van dit boek misschien zijn vader of grootvader ? 
  



Johannes was chirurgijn te Idskenhuizen. Hij trouwde (1) in 1686 in Doniawerstal 

met Siucke Rinties afkomstig van Sneek. Uit dit huwelijk waarschijnlijk geen 
kinderen. 

Hij trouwde (2) op 2 mei 1693 in Doniawerstal met Yssien Sakes afkomstig van 
de Heide, zij was weduwe van Ruurd Pieters. Uit dit huwelijk zijn 2 kinderen 
bekend: 

  
104.1.  Bruin Johannes Agricola, zie 52. 

  
104.2.  Hessel Johannes Agricola. 
  

Doniawerstal, huwelijken 1686 
Vermelding: Bevestiging huwelijk op 19 februari 1686 

Man       : Johannes Agricola afkomstig van Idskenhuizen 
Vrouw     : Siucke Rinties afkomstig van Sneek 
Opmerking : Mr. Chirurgijn 

Bron: 
Collectie Doop-, Trouw-, Begraaf- en Lidmatenboeken(DTBL) 

Trouwregister Gerecht Doniawerstal 1665-1800 
  

2e huwelijk: 
  
Doniawerstal, huwelijken 1693 

Vermelding: Bevestiging huwelijk op 2 mei 1693 
Man       : Johannes Agricola afkomstig van Idskenhuizen 

Vrouw     : IJsien Sakes afkomstig van de Heide 
Opmerking : Mr. Chirurgijn 
Bron: 

Collectie Doop-, Trouw-, Begraaf- en Lidmatenboeken(DTBL) 
Trouwregister Gerecht Doniawerstal 1665-1800 

  
105.  Yssien Saeckes, geboren omstreeks 1660, overleden te St. Nicolaasga op 
10 november 1728. Dochter van Sake Jans en Geeske Bruins. Uit haar 

1e huwelijk met Ruurd Pieters de kinderen Zacharias (Sake, hij trouwde met 
Hylkje Tjeerds uit Westermeer) en Jouck. 

Zij trouwde (2) op 2 mei 1693 met Joannes Agricola, chirurgijn te Idskenhuizen, 
weduwnaar van Siucke Rintjes. Uit het huwelijk van Yssien en Johannes Agricola 
de kinderen Bruyn (zie 52) en Hessel Johannes. 

  
116.  Klaas Dirks, ouders onbekend. Hij woonde in Heeg. Klaas trouwde met 

Tierck Hoitedr, afkomstig uit Balk. Uit dit huwelijk: Hoyte Klazes Huitema (zie 
58) en Fonger Klazes, geboren omstreeks 1705. 
  

117.  Tierck Hoitedr., geboren te Oudega omstreeks 1680, als 2e kind 
van Hoyte Rinckes en Trijntje Feddes. Moeder van Hoyte Klazes Huitema (zie 

58) 
  
118.  Sybe Joostes, geboortedatum en ouders onbekend. Bij zijn huwelijk op 

25 februari 1714 met Sibbeltje Gosses komt hij van Indijk en zij van Heeg. Vader 
van Teatske Sybes, zie 59 

  



119.  Sibbeltje Gosses, geboortedatum en ouders onbekend. Moeder van 

Teatske Sybes, zie 59. 
  

120.  Hielke Arjens, hervormd gedoopt te IJlst op 3 november 1678, zoon 
van Arrien Ariaens en Foockel Tiercks. Hij trouwde op 29 april 1703 te IJlst 
met Frouck Sibles, afkomstig van Oosthem. Uit dit huwelijk: Karst Hilkes, 

geboren omstreeks 1720, zie 60. 
  

121.  Frouck Sibbeles, geen gegevens over ouders. Toen zij trouwde met 
Hielke Arjens was zij afkomstig van Oosthem. Moeder van Karst Hilkes, zie 60. 
  

122.  Riemer Ruurds, (Huitema), geboren omstreeks 1700 te Heeg, zoon 
van Ruurd Tietes en Atje Gosses.  Overleden na 1780. Riemer trouwde op 14 

april 1720 te Heeg met Acke Meynerts uit Idzega. Riemer was huisman aan de 
Gaastmeer en later te Idsega op nr. 6.  In 1749 welgestelde boer te Oudega, in 
1780 nog te Oudega en al over de 80 jaar. 

  
Riemer Ruurds was in 1728 meier te Ypecolsga op stemnummer 19. In 1738 was 

hij te Idsega  meier op drie van de vier sates land die eigendom waren van wijlen 
zijn schoonvader Meinert Jans Heslinga. Stemnummer 6, 7, 8 en 9, floreen 

nummer 5. In 1748 was hij met zijn zwagers Claes Doyes en Wybe Olpherts, en 
schoonzus Elbrich Meinerts elk voor 1/4 part erfgenaam/eigenaar van de vier 
sates, groot totaal 270 pm. In 1768, 1778 en 1788 is Riemer Ruurds geheel 

eigenaar van stemnummer 6 te Idsega. Ook is hij in 1758, 1768, en 1778 
eigenaar van stemnummer 21 te Heeg, de sate van zijn overleden vader Ruurd 

Tietes, met 70 pm land, waarvan zijn zoon Epke Riemers de meier is. In 1788 
zijn Epke Riemers en zijn broer Ruurd Riemers de eigenaren. 
  

Kinderen van Riemer en Acke zijn: 
  

122.1.  Atje Riemers, geboren te Heeg omstreeks 1720, zie 61. 
  
122.2.  Epke Riemers, geboren omstreeks 1726 te Idsega, overleden op 9 mei 

1802 te Balk. Epke trouwde op 10 mei 1746 r.k. te Blauwhuis met Frouck 
Tjallings (van der Zee). 

  
122.3.  Ruurd Riemers (Hoytema), geboren omstreeks 1730 te Idsega, overleden 
vóór 1808. Hij trouwde op 11 februari 1755 in Blauwhuis met Anske Gerckes uit 

Oudega, dochter van Gercke Siouckes van Hoytema en Idske Sioerts. Ruurd was 
boer te Idsega. Ruurd en Anske kregen 8 kinderen. 

  
122.4.  Meinert Riemers (Smakman), geboren omstreeks 1735, overleden na 
1790. Meinert was schipper en woonde te Heeg. Hij is op 23 oktober 1763 r.k. 

getrouwd te Heeg met Froukje Meinerts, dochter van Meindert Tjerks en Dirkje 
Ates. Op 14 maart 1780 kopen zij een kofschip. Uit dit huwelijk zijn tien kinderen 

geboren, waarvan de meeste jong zijn overleden. Zoon Wiebe nam deel aan de 
slag bij Waterloo. 
  

122.5.  Wopke Riemers (Rauwerda), geboren omstreeks 1735, overleden te 
Heeg op 22 maart 1801. Beroep: boer en dijkopziender. Hij trouwde (1) in 1762 

r.k. te Heeg met Idske Hendriks, zij is overleden vóór 1777. Uit dit huwelijk 5 



kinderen. Hij trouwde (2) in 1777 r.k. met Akke Sybrens, dochter van Sybren 

Tjebbes en Sibbeltje Wytses. Uit dit huwelijk 9 kinderen. 
  

123.  Acke Meynerts (Rauwerda), geboren in 1695 te Idsega, dochter 
van Meinert Jans Heslinga (Rauwerda) en Acke Rommerts Krasburg. 
Overleden na 1769. Moeder van Atje Riemers, zie 61. 
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178.  Watze Hylckes, geen gegevens over geboorteplaats en ouders. Watze 
was afkomstig van Rauwerd toen hij op 10 juni 1691 voor het Gerecht 

van Rauwerderhem trouwde met Fettie Siouckes eveneens afkomstig van 
Rauwerd. Uit dit huwelijk: Sietske Watses, (Tietje), geboren omstreeks 

1705, zie 89. 
  
179.  Fetje Sjoukes, ouders onbekend. Toen zij trouwde met Watze Hylckes 

was zij afkomstig van Rauwerd. Moeder van Sietske (Tietje) Watses, zie 89. 
  

180.  Jakob Lieuwes Menalda, geboren omstreeks 1670, zoon van Lieuwe 
Menalda en onbekende moeder. Op 5 juli 1696 trouwde in Warns Jacob 
Lieuwes, afkomstig van Warns, met Aat Sijnis afkomstig van Balk. Opmerking 

daarbij: Hij is schoolmeester. Zij lieten in de Hervormde gem. Warns en Scharl 
de volgende kinderen dopen: 

  
180.1.  Sioukje, gedoopt op 7 augustus 1698. 
  

180.2.  Siouke, gedoopt 18 februari 1700. 
  

180.3.  Lieuwe, gedoopt op 4 januari 1702. 
  
180.4.  Lieuwe, gedoopt op 6 april 1704 

  
180.5.  niet genoemd, gedoopt op 18 juni 1706 

  
180.6.  Sioukjen, gedoopt op 25 maart 1708 

  
180.7.  Lieuwe Jacobs , gedoopt in maart 1711, zie 90. 
  

180.8.  Sioukje, gedoopt op 15 september 1713 
  

180.9.  Sioukje, gedoopt op 27 september 1715 
  
180.10.  Jinne, gedoopt op 24 december 1719. 

  
Over de schoolmeesters van Hemelumer Oldeferd in de loop der tijden (bron 

Fryske Akademy) 
Warns: 

 

“Op 5 juli 1696 trad Jacob Lieuwes Menalda schoolmeester te Warns in het 
huwelijk met Aat 



Sijmens uit Balk. Hij was in hetzelfde jaar uit Nijega gekomen en was in 

1708 nog in Warns als schoolmeester.”  Opm. Ook in 1715 is hij nog 
schoolmeester.Nijega en Elahuizen: 

 
“In 1580 moest Lubbertus Joannes, "ludimagister te Niega", vluchten. In 
1657 was hier mr. Sijmen Heijns. Hij stond hier in 1673 nog. In nov. 1695 

was Japick Lieuwes hier als schoolmeester. Hij vertrok in 1696 naar 
Warns. 

Op 27 maart 1701 trouwde mr. Rienck Lieuwes Menalda met Griet 
Wighles. Hij werd op 15 juli 1716 omschreven als "schooldienaer tot Nyega 
en Elahuysen". Op 26 nov. 1718 was Rienck Menalda, schoolmeester en 

dorprechter te Nijega, 43 jaar oud. Hij hertrouwde op 15 maart 1744 met 
Trijntie Heijns. Hij was hier in 1745 nog.” 

 
Genoemde Rienck Lieuwes Menalda is een broer van Jakob (Japick) Lieuwes 
Menalda. 

  
181.  Aat Synes, (Sijnis), hervormd gedoopt te Balk op 24 maart 1675, dochter 

van Syne Sibles en Siouk Jacobs. Moeder van Lieuwe Jacobs, zie 90. 
  

210.  Sake Jans, geen gegevens over geboorteplaats en ouders. Hij was 
afkomstig van Nijeholtwolde toen hij op 2 februari 1661 voor het Gerecht in 
Doniawerstal trouwde met Geesje Bruins, afkomstig van de Heide. Hij is de vader 

van Yssien Saeckes, zie 105. 
  

211.  Geeske Bruins, geen gegevens over geboorteplaats en ouders. Moeder 
van Yssien Saeckes, zie 105. 
  

234.  Hoyte Rinckes, geboren tussen 1643 en 1650, is r.k. gedoopt, zoon 
van Rincke Rinckes en Fonger Hoytedr. Overleden in 1694. Hoyte was boer te 

Oudega. Hij trouwde vóór 1673 met Tierck Lollisdr.. Uit dit huwelijk: Fonger 
Hoytes. Hij trouwde (2) in 1676 met Trijntje Fetses. Uit dat huwelijk: Jansen 
Hoytedr, Tierck Hoytedr (zie 117), Ymck Hoytedr, Jeltje Hoytes, en Wypck 

Hoytes.  Hoyte was boer op het familiebedrijf te Oudega, groot 80 pdm., dat in 
1676 voor 1/9 deel eigendom is, de rest wordt gehuurd.  Na zijn overlijden in 

1694 staan zijn kinderen voor 2/3 deel als eigenaar te boek. Age Yntes is dan 
meier (huurder) van de plaats. 
  

235.  Trijntje Feddes, geen duidelijkheid over haar ouders, 2e vrouw van Hoyte 
Rinckes en moeder van Tierck Hoitedr (zie 117). 

  
240.  Arrien Ariaens, gedoopt te Overpelt op 7 september 1643 als Adrianus 
Ariaens Praets, zoon van Ariaen Praets en Maria den Smedt (bron *¹). Hij 

trouwde op 8 december 1673 te IJlst met Foockel Tiercks. Uit dit huwelijk de te 
IJlst hervormd gedoopte kinderen: 

  
240.1.  Maria, gedoopt op 17 september 1674. 
  

240.2.  Arian, gedoopt op 24 oktober 1676. 
  

240.3.  Hielke Arjens, gedoopt op 3 november 1678, zie 120. 
  



240.4.  Marya, gedoopt op 22 april 1683. Zij trouwde op 14 oktober 1703 te IJlst 

met Dirk Gerbens afkomstig van Joure. 
  

240.5.  Lysbeth, gedoopt op 15 november 1685. Doopheffer: Fedt Rients, 
grootmoeder. Zij trouwde op 2 september 1708 te IJlst met Berend Hendriks, 
afkomstig van IJlst. 

  
240.6.  Tierck, gedoopt op 21 juni 1688, doopheffer Fed Tiercks, grootmoeder. 

Hij trouwde op 2 november 1722 r.k. te Workum met Marij Ages. Uit dit huwelijk 
3 kinderen, r.k. gedoopt te Blauwhuis: 
  

240.6.1.  Arien, geboren te Tjerkwerd, gedoopt op 19 augustus 1723, meter: 
Liesbet Ariens. 

  
240.6.2.  Atse, geboren te Tjerkwerd, gedoopt op 20 oktober 1725, peter: Hielke 
Ariens. 

  
240.6.3.  Willem, geboren te Tjerkwerd, gedoopt op 1 mei 1730, meter: Marye 

Ryns. 
  

241.  Foockel Tiercks, hervormd gedoopt te IJlst op 18 november 1649, 
dochter van Tierck Hylkes en Fed Ipkes. Moeder van Hielke Arjens, zie 120. 
  

244.  Ruurd Tietes, geboren omstreeks 1670, zoon van Tiete Hoytes 
Hoytema (bron *³) en onbekende moeder. Overleden omstreeks 1733. In 1698 

was hij gebruiker, boer, van de zate met stemnummer 18 te Heeg. In 1728 was 
hij eigenaar en gebruiker van stemnummer 21 te Heeg. Hij trouwde (1) rond 
1690 in Wymbritseradeel met Atje Gosses, uit dit huwelijk: 

  
244.1.  Tjitte Ruurds, geboren rond 1695, overleden te Workum op 9 februari 

1775. Hij trouwde (1) in 1723 te Workum met Bauckje Idses uit Oudega, hij 
trouwt (2) in 1741 met Trijntje Engels. Uit het 1e huwelijk 10 kinderen en uit het 
2e huwelijk 8 kinderen. 

  
244.2.  Gosse Ruurds, geboren rond 1698, hij trouwde r.k. te Blauwhuis op 20 

april 1727 met Renske Atses. 
  
244.3.  Riemer Ruurds, geboren rond 1700, welgestelde boer, (zie 122). 

  
244.4.  Age Ruurds, is geboren voor 1706 

  
244.5.  Itske Ruurds, is geboren voor 1706 
  

244.6.  Jentje Ruurds, is geboren voor 1706, hij was boer te Ypecolsga. Jentje 
trouwde (1) rond 1728  met Antje Wybrens uit Sexbierum. Uit dit huwelijk: 

Ruurd Jentjes (1733), Tjeerd Jentjes, en Pier Jentjes. Jentje trouwde (2) in 1757 
met Aaltje Sytses. 
  

Ruurd trouwde (2) op 15 november 1706 met Tjeerdje Yges en hij trouwde (3) 
op 24 november 1709 met Houck Gerbens. Uit dit huwelijk: 

  



244.7.  Gerben Ruurds Fluitman, hij trouwde op 16 april 1741 te Woudsend met 

Uilkjen Sytses. Uit dit huwelijk 8 kinderen. Gerben is overleden op 1 april 1815 
te Woudsend, 106 jaar oud. 

  
245.  Atje Gosses, dochter van Gosse Riemers en Iets Jentjes. Zij was de 
1e vrouw van Ruurd Tietes, moeder van Riemer Ruurds (zie 122) 

  
246.  Meinert Jans Heslinga (Rauwerda), geboren rond 1663 te Rauwerd, 

zoon van Jan Jans (Haxta) en Elbrich Meinerts. Beroep: boer, wonende te 
Idzega, waar hij eigenaar was van vier sates land met de stemnummers 6, 7, 8 
en 9 die “de Grote Bratte” genoemd werd, totaal 270 pm. Meynert trouwde op 12 

mei 1686 te Gaasterland met Acke Rommerts Krasburgh uit Balk. Uit dit 
huwelijk:  

  
246.1.  Acke Meinerts (zie 123) 
  

246.2.  Elbrich Meinerts, geboren rond 1700. Zij trouwde in 1723 te Workum 
R.K. met Sake Wilkes. Uit dit huwelijk 3 kinderen: Sikke Sakes (1724) is jong 

overl., Sikke Sakes (1725) en Meinert Sakes (1727) Sake is overleden in 1731. 
In 1733 trouwde Elbrig te Workum met Sible Douwes, koopman en afkomstig uit 

Workum. Hij was eerder getrouwd geweest met Lieuwkje Ages en met Trien 
Sinnen. Hij is te Workum overleden op 22 maart 1745. Uit het huwelijk 
van Sible en Elbrig wordt nog een  zoon geboren: Jan Douwes, RK gedoopt te 

Workum op 31 december 1735. In 1749 was Elbrich winkelierse te Workum. In 
1752 verkoopt Elbrig Meinerts Rauwerda, haar 1/4 part van de sate onder 

Idsega, genaamd "de Kleine Bratte", groot 130 pm land met pro quota, het huis, 
schuur, hiem en watermolen aan haar zuster Meins en haar man Wybe 
Olpherts voor 175 cg. 

  
246.3.  Rinske Meinerts, geboren rond 1710 en overleden rond 1755. Zij trouwde 

in 1733 te Bakhuizen R.K. met Claes Doyes uit Oudega, uit dit huwelijk 6 
kinderen: Hauk Claeses (1733), Johannes Claeses (1735), Meinert Claeses 
(1736), Antie Claeses (1738), Pieter Claeses (1740) en Anna Claeses (1740). 

  
246.4.  Meins Meinerts, trouwde (1) met Wybe Olpherts, zij trouwde (2) met 

Hoyte Fongers een zoon van Fonger Hoytes (halfbroer van Tierck Hoytedr, zie 
117) en Acke Clases. 
  

247.  Acke Rommerts Krasburg, geboren te Balk, dochter 
van Rommert Folckerts Krasburg en Gepke Hiddes. Acke is overleden tussen 

1738 en 1748. Moeder van Acke Meinderts (zie 123) 
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360.  Lieuwe Menalda, geen gegevens over ouders. Vermoedelijk is hij de 
Lieuwe Jacobs die op 6 november 1670 in Menaldumadeel trouwde met Romkje 

Teekes uit Beetgum. Kinderen van Lieuwe: 
  

360.1.  Jakob Lieuwes Menalda, zie 180. 



  

360.2.  Rienck Lieuwes Menalda, geboren omstreeks 1675. Rienck was 
schoolmeester te Nijega en Elahuizen, en dorpsrechter. Hij trouwde op 27 maart 

1701 met Griet Wigles, zij zijn dan beiden afkomstig van Nijega. Uit dat huwelijk 
de hervormd gedoopte kinderen: 
  

360.2.1.  Lieuwe Riencks Menalda, gedoopt op 18 december 1701. 
  

360.2.2.  Romckje Riencks Menalda, gedoopt op 15 april 1703. 
  
360.2.3.  Wighle Riencks Menalda, gedoopt op 25 april 1706. 

  
Wie de ouders van Lieuwe Menalda zijn is niet duidelijk. De naam Menalda komt 

zo’n 400 jaar voor zijn geboorte al voor. In het Biographisch Woordenboek der 
Nederlanden (door van der Aa) staat: 
  

362.  Syne Sibles, geen gegevens over ouders. Hij trouwde op 22 maart 1668 
te Balk, waar zij allebei woonden, met Siouk Jacobs. Uit dit huwelijk de in Balk 

hervormd gedoopte kinderen: 
  

362.1.  Jottie (Jetse), gedoopt op 6 maart 1670. Hij liet op 14 april 1700 te 
Wijckel een zoon dopen met de naam Syne. 
  

362.2.  Aet, gedoopt op 17 april 1670. Zij zou dan een tweelingzusje van Jottie 
moeten zijn, mogelijk was zij te zwak om eerder mee te nemen om gedoopt te 

worden. Of ze werd een jaar later geboren en staat dan met verkeerd 
geboortejaar in het doopboek. 
  

362.3.  Aet, gedoopt op 25 augustus 1672. 
  

362.4.  Aet, gedoopt op 20 november 1673. 
  
362.5.  Aet Synes, gedoopt op 24 maart 1675, zie 181. 

  
363.  Siouk Jacobs, geen gegevens over ouders. Moeder van Aet Synes, zie 

181. 
  
468.  Rincke Rinckes, zoon van Rincke Bientses en Ympck Grealds. Rincke 

was boer, in 1640 eigenaar/gebruiker van stemnummer 25 te Goëngarijp. Hij 
trouwde (1) met Eets Haije Elingsdr te Goëngarijp. Uit dit huwelijk 2 kinderen, 

Rincke Rinckes en Ympck Rinckdr.  Hij trouwde (2) op 16 oktober 1642 met 
Fonger Hoytedr. Uit dit huwelijk: Hoyte Rinckes (zie 234), Homme Rinckes, en 
mogelijk ook Goyts Rinckes. 

  
469.  Fonger Hoytedr, geboren rond 1620, r.k. gedoopt, dochter van Hoyte 

Hommez en Dirckien Fongersdr. Moeder van Hoyte Rinckes (zie 234) 
  
480.  Ariaen Praets, gedoopt te Overpelt op 18 februari 1607, zoon 

van Antonius Scepers en Margaretha Praets. Vader van Arrien Ariaens, zie 
240. 

  



481.  Maria den Smedt, gedoopt te Overpelt op 2 juli 1616, dochter 

van Arnoldus Den Smeet en Elisabetha Loukens. Moeder van Arrien Ariaens, 
zie 240 

  
482.  Tierck Hylkes, ouders niet gevonden. Uit zijn huwelijk met Fed 
Ipkes: Foockel Tiercks, zie 241. 

  
483.  Fed Ipkes, geen gegevens over ouders. Uit haar 1e huwelijk met Tierck 

Hylkes: Foockel Tiercks, zie 241. Zij trouwde (2) op 30 september 1683 met 
Rienk Riencks. 
  

488.  Tiete Hoytes Hoytema, zoon van Hoyte Tietes Hoytema (bron *³) 
en Doedt Sjouckes. Overleden na 1694. Uit een onbekende relatie zoon: Ruurd 

Tietes, zie 244. 
  
490.  Gosse Riemers, geboren onstreeks 1606, zoon van Riemer 

Gosses en Jid Murcks. Beroep: Boer, wonende te Oosthem. Vader van Atje 
Gosses (zie 245) 

  
491.  Iets Jentjes, geboortedatum en ouders onbekend, moeder van Atje 

Gosses (zie 245). 
  
492.  Jan Jans (Haxta), geboren te Huizum, overleden na 1676. Zoon van Jan 

Tjalles en Tjam Sjoerds Haxta. Jan trouwde op 12 december 1656 in 
Rauwerderhem met Elbrich Meinerts. Uit dit huwelijk: Meinert Jans 

Heslinga (zie 246) 
  
493.  Elbrich Meinerts, dochter van Meynert Simmes Suffena en Rints van 

Rheen. Moeder van Meinert Jans Heslinga (zie 246) 
  

494.  Rommert Folckerts Krasburg, geboortedatum en ouders onbekend. Hij 
trouwde (1) in 1643 te Sloten met Gepke Hiddes. Hij trouwde (2) op 14 
november 1673 te Gaasterland met Antie Walrighs. Uit zijn huwelijk met Gepke 

Hiddes: 
  

494.1.  Acke Rommerts Krasburg (zie 247) 
  
494.2.  Folckert Rommerts Krasburg, hij trouwde in 1682 in Sneek met Trijntje 

Gerbens Haantium uit Loënga. 
  

494.3.  Hidde Rommerts Krasburg, woonachtig te Balk, hij trouwde in 1696 te 
Gaasterland met Trijn Annis Rookliff uit Stavoren. 
  

495.  Gepke Hiddes, geboortedatum en ouders onbekend. Moeder van Acke 
Rommerts Krasburg (zie 247) 

  

Generatie 10 
  

936.  Rincke Bientses, ouders onbekend. Hij trouwde met Ympck Grealds. Uit 
dit huwelijk: Rincke  Rinckes (zie 468) 

  



937.  Ympck Grealds, ouders onbekend, moeder van Rincke  Rinckes (zie 468) 

  
938.  Hoyte Hommez, geboren tussen 1580 en 1590, r.k., zoon van Homme 

Riemersz. en onbekende moeder. Hij trouwde met Dirckien Fongersdr.  Uit dit 
huwelijk: Fonger Hoytedr (zie 469). Hoyte en Dirckien hebben de boerderij 
overgenomen van haar vader Fonger Fongers, in de pre-kadastrale atlas van 

Wymbritseradeel is nummer 6 terug te vinden, het huidige adres is De Band 10 
te Oudega. 

  
939.  Dirckien Fongersdr., geboren rond 1590, dochter van Fonger 
Fongersz en Goyts Nannedr. Overleden na 1640. Moeder van Fonger Hoytedr 

(zie 469). 
  

960.  Antonius Scepers, geboren omstreeks 1570, overleden te Overpelt op 10 
november 1647. Uit zijn huwelijk met Margaretha Praets: Ariaen Praets, 
gedoopt te Overpelt op 18 februari 1607, zie 480. 

  
961.  Margaretha Praets, geboren omstreeks 1570, overleden te Overpelt op 

16 september 1639. Moeder van Ariaen Praets, zie 480. 
  

962.  Arnoldus Den Smeet, geen gegevens over ouders. Overleden voor 1641. 
Uit zijn huwelijk met Elisabetha Loukens: Maria den Smedt, zie 481. 
  

963.  Elisabetha Loukens, geen gegevens over ouders. Overleden voor 1646. 
Moeder van Maria den Smedt, zie 481. 

  
976.  Hoyte Tietes Hoytema, zoon van Tiete van Hoytema (bron *²) en Ath 
Ndr..  In 1624 was hij kerkvoogd in de Hommerts en staat dat jaar vermeld op 

de kerkklok aldaar. Hoyte was getrouwd met  Doedt Sjouckes. Uit dit huwelijk: 
  

976.1.  Sjoucke van Hoytema, geboren omstreeks 1627, overleden 15 jan 1649, 
begraven te Heeg. 
  

976.2.  Tiete Hoytes van Hoytema, zie 488. 
  

976.3.  Doedt van Hoytema 
  
976.4.  Fedt van Hoytema.  

  
977.  Doedt Sjouckes, geen gegevens over ouders. Moeder van 

Tiete Hoytes van Hoytema, zie 488. 
  
980.  Riemer Gosses, ouders onbekend, vader van Gosse Riemers (zie 490) 

  
981.  Jid Murcks, dochter van onbekende ouders, moeder van Gosse Riemers 

(zie 490) 
  
984.  Jan Tjalles, zoon van Tjalle Wybrens en Dieu Pieters, overleden in 

1627. Jan trouwde met Tjam Sjoerds Haxta. Zij woonden te Roordahuizum.Uit 
dit huwelijk: 

  
984.1.  Jan Jans Haxta (zie 492) 



  

984.2.  Dieuwke Jans Haxta, geboren te Reduzum in 1614, overleden na 11 april 
1693. Zij boerde met haar (2e) man Isbrants Jarichs Meylema op Haxta-state. 

  
985.  Tjam Sjoerds Haxta, geboren rond 1575, overleden 1627. Dochter 
van Sjoerd Gosses Haxta en Ypckjen Everts Heslinga. Moeder van Jan 

Jans Haxta (zie 492) 
  

986.  Meynert Simmes Suffena, zoon van Simme Johaens en Elbrich 
Meinerts. Meynert was gehuwd met Rints van Rheen. Uit dit huwelijk: Elbrich 
Meinerts (zie 493) 

  
987.  Rints van Rheen, dochter van Wytze Hettes van Rheen en Jelck 

Riencxs Andringa. Moeder van Elbrich Meinerts (zie 493) 
  

Generatie 11 
  
1876.  Homme Riemersz, geboren omstreeks 1560, ouders onbekend. Vader 

van Hoyte Hommez, zie 938 
  
1878.  Fonger Fongersz, geboren rond 1560, zoon van Fonger Wabbez en 

N.N., zij wordt in officiële stukken niet met name genoemd, alleen als vrouw van 
en als weduwe van. Fonger woonde te Oudegaband op stemnummer 6, waar hij 

is overleden vóór 1623. Fonger trouwde op 4 april 1596 met Goyts Nannedr, 
weduwe van Wabbe N. van wie zij 2 kinderen had. Kinderen van Fonger en 
Goyts: 

  
1878.1.  Wabbe Fongersz, hij trouwt met Aet Hommedr, zus van Hoyte Hommez 

(zie 938) 
  
1878.2.  Dirckien Fongersdr, zie 939 

  
1879.  Goyts Nannedr, ouders onbekend, overleden in 1624 te Oudega. 

Moeder van Dirckien Fongersdr, zie 939. Goyts was eerder getrouwd met Wabbe, 
zijn ouders worden niet genoemd, maar gezien de naam van de oudste zoon lijkt 

het aannemelijk dat hij een zoon is van Hijlka, zoon van Buwa 
Wabbaz.  Kinderen uit dat huwelijk: Hylcke Wabbez en Hen Wabbedr. 
  

1952.  Tiete van Hoytema, overleden na 1595, zoon van Reyn van 
Hoytema en Fopck Broersdr van Hylckema. Hij was vermoedelijk als Tiberius 

Hoytema student te Leuven in 1570. Tiete was gehuwd met Ath Ndr. Uit dit 
huwelijk 6 kinderen waaronder: Hoyte Tietes Hoytema, zie 976. 
  

1953.  Ath Ndr, dochter van onbekende ouders. Moeder van Hoyte Tietes 
Hoytema, zie 976 

  
1968.  Tjalle Wybrens, zoon van Wybren Hanses en Bauck Tyaerts, hij 
trouwt omstreeks 1580 met Dieu Pieters, in 1592 is hij boer te Wirdum. Uit dit 

huwelijk 8 kinderen waaronder Jan Tjalles (zie 984) 
  

1969.  Dieu Pieters, ouders onbekend, moeder van Jan Tjalles, (zie 984) 



  

  
1970.  Sjoerd Gosses Haxta, geboren Ter Zool omstreeks 1575, zoon 

van Gosse Sjoerdts en Frouckjen. Hij woonde te Terzool, waar hij boer was en 
eigenaar van Haxta-state. Hij trouwde vóór 1592 met Ypckjen Everts 
Heslinga. Uit dit huwelijk: Tjam Sjoerds Haxta (zie 985) en ook een zoon 

Evert, geb. 1595. Everts 1e vrouw is op 28-jarige leeftijd overleden, hij trouwde 
nogmaals. Evert is overleden op 16 februari 1633 in Leeuwarden, 38 jaar oud, hij 

werd terechtgesteld voor moord en onthoofd. Evert had 2 dochters. 
........”In zijn jonge jaren raakte Evert betrokken bij een ruzie in een café in 
Roordahuizum. In het heetst van de ruzie stak hij zijn tegenstander dood met 

een mes. Daarna vluchtte hij en verbleef een tijd in Nes op Ameland. Hij leidde 
daar een teruggetrokken en verborgen leven. Toen hij weer op het vaste land 

woonde (in Blija en later in Oostermeer) werd hij toch nog gearresteerd. In 1630 
werd hij voor het hof van Friesland voorgeleid en later veroordeeld tot de 
doodstraf. In die tijd werden de ter dood veroordeelden meestal opgehangen. 

Maar omdat Evert adellijke voorouders had en de laatste jaren een fatsoenlijk 
leven had geleid, werd toegestaan de doodstraf te voltrekken door onthoofding. 

De familie mocht het lijk daarna ook meenemen en begraven. Gebruikelijk was 
dat het lijk werd tentoongesteld ter afschrikking van het publiek”. 

  
1971.  Ypckjen Everts Heslinga, dochter van Evert Jacobs en Tjamck 
Gaeles Heslinga. 

Moeder van Tjam Sjoerds Haxta (zie 985) 
  

1972.  Simme Johaens, zoon van Johaen Johaensz Johaens en onbekende 
moeder. Simme is overleden na 19 juni 1621. Hij trouwde met Elbrich Meinerts. 
Uit dit huwelijk: Meynert Simmes Suffena (zie 986) 

  
1973.  Elbrich Meinerts, dochter van Meinert Formersz Scarwier en 

vermoedelijk Hil.  Elbrich is overleden voor 10 maart 1625 te Idaard. Uit haar 
huwelijk met Simme Johans:  Meynert Simmes Suffena (zie 986) 
  

Op 10 maart 1625 vindt de inventarisatie plaats van de nalatenschap van 
Elbrich. Tot de nalatenschap behoren een huis, hooiberg en watermolen c.a, vee, 

schulden, etc. 
IDA J3, folio 179, 10 maart 1625: Beschrijving van goederen gedaan in den 
dorpe Idaerd, ten huyse van Simme Johaens, t'echte gehadt hebbende Elbrich 

Meinerts, ten versoecke van Hille ende Ipe Ipes zoonen en Trijn Ipesdr, voor 
haer selven, Jacob Jacobs voor hem selven, Baucke Feddes, als vader ende 

wettige administrator over sijne kijnderen in echte geprocreert bij Anne 
Jacobsdr, Meinert Simmes voor hem selven, Geert Simmesdr echte huysvrouwe 
van Hoeyte Pieters..alle als erfgenamen van hun moeder Elbrich Meinertsdr, haer 

salige moeder en in qualiteit requiranten ter eenre zijde en Simme Johaens ter 
andere sijde. 

  
1974.  Wytze Hettes van Rheen, wonende te Idaard, is overleden vóór 1602. 
Zoon van Hette Lolckes van Rheen en Jildu Simons van Hoytema. Wytze 

was gehuwd met Jelck Riencxs Andringa. Uit dit huwelijk: Rints van 
Rheen (zie 987) 

  



1975.  Jelck Riencxs Andringa, dochter van Rienick Tyaerdts 

Tyallema en Bauck Syurdts. Jelck is overleden in 1630. Moeder van Rints van 
Rheen (zie 987) 

  

Generatie 12 
  

3756.  Fonger Wabbez, geboren rond 1520, zoon van Wabba 
Buwas en Dirckien. Overleden tussen 1577 en 1580. Fonger was boer te 

Oudega en in 1574-1577 houder van 7 zwanenmerken. Zijn vrouw wordt niet 
met naam genoemd. Uit dit huwelijk zijn 2 kinderen bekend: 
  

3756.1.  Wabbe Fongers 
  

3756.2.  Fonger Fongers, zie 1878 
  
3904.  Reyn van Hoytema, geboren voor 1511, overleden 1 februari 1589, 

begraven te Oudega. Zoon van Hoyte Lulofs van Hoytema en Teth Aggema 
van Harinxma. Reyn was bijzitter en mederechter van Wymbritseradeel in 

1562. Hij wordt vermeld op Hoytemastate te Oudega in 1546 en 1552. Hij 
procedeerde in 1551 met zijn broers Lulof en Taecke en zijn zusters Jel, Reynsck 
en Hen. Reyn trouwde met Fopck Broersdr van Hylckema. Uit dit huwelijk 10 

kinderen waaronder Tiete van Hoytema, zie 1952. 
  

3905.  Fopck Broersdr van Hylckema, geboren omstreeks 1510, overleden 16 
juli 1586, begraven te Oudega. Dochter van Broer van Hylckema en Doedt 
Ndr. Moeder van Tiete van Hoytema (zie 1952). 

  
3936.  Wybren Hanses, ouders onbekend, overleden 0mstreeks 1566, hij 

trouwde vóór 1556 met Bauck Tyaerts, zij woonden in Wirdum. Uit dit 
huwelijk: Tjalle Wybrens (zie 1968) 
  

3937.  Bauck Tyaerts, ouders onbekend, moeder van Tjalle Wybrens (zie 
1968) 

  
3940.  Gosse Sjoerdts, geboren te Terzool omstreeks 1535, zoon van Sjoerdt 

Gosses en onbekende moeder. Gosse trouwde met Frouckjen. Uit dit 
huwelijk  Sjoerdt Gosses Haxta (zie 1970) 
  

3941.  Frouckjen, ouders onbekend. Moeder van Sjoerdt Gosses Haxta (zie 
1970) 

  
3942.  Evert Jacobs, ouders onbekend. Beroep: boer, in Terzool. Evert was 
gehuwd met Tjamck Gaeles Heslinga. Uit dit huwelijk: Ypckjen Everts 

Heslinga (zie 1971) 
  

3943.  Tjamck Gaeles Heslinga, geboren rond 1540, dochter van Geale 
Jarichs Haaghstra van Heslinga en Luits Aylva. Moeder van Ypckjen Everts 
Heslinga (zie 1971) 

  
  



3944.  Johaen Johaensz Johaens, wonende te Grouw. Zoon van onbekende 

ouders. Met wie hij getrouwd was is evenmin bekend. Hij is de vader van Simme 
Johaens (zie 1972) 

  
3946.  Meinert Formersz Scarwier, ouders onbekend. Meinert is geboren 
omstreeks 1525 en overleden rond 15 april 1589. Meinert is 2 keer getrouwd, uit 

het eerste huwelijk (vermoedelijk met Hil): Elbrich Meinerts (zie 1973) 
  

3948.  Hette Lolckes van Rheen, zoon van Lolcke Hessels Toe 
Rheen en Hack Tjercksdr. Roorda. Overleden 27 maart 1572 te 
Goutum. Hette trouwde met Jildu Simonsdr Hoytema. Uit dit huwelijk: Wytze 

Hettes van Rheen (zie 1974) 
  

3949.  Jildu Simons van Hoytema, dochter van Simon Hotzes van 
Hoytema en Gerck Wytzes van Beyma. Overleden op 7 december 1572 te 
Goutum. Moeder van Wytze Hettes van Rheen (zie 1974) 

  
3950.  Rienick Tyaerdts Tyallema, boer, wonende te Goutum, zoon 

van Tiaerdt Feykes Goerda en Jelck. Overleden tussen 1600 en 1602. Rienick 
was gehuwd met Bauck Syurdts. Uit dit huwelijk: Jelck Riencxs Andringa (zie 

1975) 
  
3951.  Bauck Syurdts, ouders  onbekend, overleden rond 1600. Moeder 

van Jelck Riencxs Andringa (zie 1975) 
  

Generatie 13 
  
7512.  Wabba Buwas, geboren omstreeks 1485, zoon van Buwa 

Wabbaz en Vytty. Wabba was boer te Oudega. Naar alle waarschijnlijkheid was 
hij getrouwd met Dirckien, aangezien deze naam voorkomt onder nakomelingen 
van zowel Fonger als Eecke. Behalve de hieronder genoemde kinderen waren zij 

mogelijk ook de ouders van Goytsen Wabbes en Siurdt Wabbes. 
  

7512.1.  Buwe Wabbez, in 1552 weerbaar te Oudega met “speidts en deghen” 
evenals Fonger Wabbez die meteen na Buwe in het register genoemd wordt. Een 

mogelijke dochter van Buwe zou kunnen zijn Jancke Buuedr, geboren rond 1550, 
getrouwd (1) met Sibolt Birdez en (2) met Lolle Piersz die in 1581 dorpsrechter 
was te Oudega. 

    
7512.2.  Fonger Wabbez, zie 3756 

  
7512.3.  Eecke Wabbez, boer, wonende te Sandfirden, is geboren tussen 1520 
en 1530, overleden te Sandfirden in 1598. In 1574 was hij houder van een 

zwanenmerk te Sandfirden, in 1579 volmacht van Oudega, Sandfirden en Heeg. 
Hij trouwde met Tierck Fongersdr. Hobbema. Uit dit huwelijk 9 kinderen. 

  
7513.  Dirckien, ouders onbekend, moeder van Fonger Wabbez  (zie 3756) 
  

7808.  Hoyte Lulofs van Hoytema, overleden vóór 1511, zoon van Lulolf van 
Hoytema en Rints van Epema. Hij woonde op Hoytemastate te Oudega met 63 

pm. land, later stem 17 te Oudega. Zijn kinderen/erfgenamen, hebben ook bezit 



te Heeg en Idzega. Hoyte was getrouwd met Teth Aggema van Harinxma. Zij 

wordt in 1511 vermeld als weduwe op Hoytemastate te Oudega, met veel bezit 
o.a. te Oosthem, Oudega, Ypecolsga en Heeg. Uit dit huwelijk zijn 12 kinderen 

bekend waaronder: Reyn van Hoytema, zie 3904. 
  
7809.  Teth Aggema van Harinxma, overleden voor 1537, dochter van Tjaert 

Aggema van Harinxma en Riem Riencksdr van Popma. Moeder van Reyn 
van Hoytema, zie 3904. 

  
7810.  Broer van Hylckema, zoon van Jelle Broers Hylckama en onbekende 
vrouw. Broer was Grietman van Schoterland. Uit zijn huwelijk met Doedt: Fopck 

Broersdr van Hylckema (zie 3905). Uit een ander huwelijk een zoon Jelle 
Broers Hylckama, die rechten studeerde in Franeker en Grietman werd van 

Haskerland. 
In opdracht van Jelle Broers Hylckama, destijds grietman van Haskerland, werd 
destijds De Broeresloot gegraven, een kanaal met een lengte van 3 km. Het is 

één van de twee verbindingen tussen de Tjonger en het Tjeukemeer. De 
Broeresloot ligt op de gemeentegrens van de gemeenten Skarsterlân en 

Lemsterland. 
  

7811.  Doedt Ndr., vermoedelijke achternaam Amama, ouders niet bekend. 
Moeder van Fopck Broersdr van Hylckema (zie 3905) 
  

7880.  Sjoerdt Gosses, geboren te Terzool rond 1505, overleden te Terzool na 
1578. Beroep: boer.  Sjoerdt is de vader van Gosse Sjoerdts (zie 3940) 

  
7886.  Geale Jarichs Haaghstra van Heslinga, geboren tussen 1482 en 1486 
op Haxta-state, zoon van Jarich Haxta en Tjam Gealedr. van Heslinga. In 

1511 was hij boer op Haxta-state te Terzool, in 1543 op Heslinga-state te 
Poppingawier. Gaele is overleden vóór 1550. Hij trouwde met Luits Syurds Aylva. 

Uit dit huwelijk: Tjamck Gaeles Heslinga (zie 3943) 
  
7887.  Luits Syurds Aylva, geboren te Skraard omstreeks 1502, overleden na 

1555. Dochter van Syurd Epeszn. Aylva en Syts Watzes Walta. Moeder 
van Tjamck Gaeles Heslinga (zie 3943) 

  
7896.  Lolcke Hessels Toe Rheen, zoon van Hessel Lolkes Rheen en Bauck 
Taeckes Bootsma. Lolcke was getrouwd met Hack Tjercksdr. Roorda. Uit dit 

huwelijk: Hette Lolckes van Rheen (zie 3948) 
  

7897.  Hack Tjercksdr. Roorda, dochter van Tjerck Popckes Roorda en 
onbekende moeder. Moeder van Hette Lolckes van Rheen (zie 3948) 
  

7898.  Simon Hotzes van Hoytema, zoon van Hotse Hoytes van 
Hoytema en Wypck. Simon is overleden op 14 maart 1525 te Oudega. Hij was 

getrouwd met Gerck Wytzes van Beyma, uit dit huwelijk: Jildu 
Simonsdr. Hoytema (zie 3949) 
  

7899.  Gerck Wytzes van Beyma, vermoedelijk een dochter van Wytze 
Lieuwes van Beijma en onbekende moeder. Gerck is de moeder van Jildu 

Simonsdr. Hoytema (zie 3949) 
  



  

7900.  Tiaerdt Feykes Goerda, boer, wonende te Goutum, eigenaar van 
Goerda State, Menaldum, overleden voor 1537. Zoon van Feyka Tziards 

Andringa en Katherina Juwama. Tiaerdt was gehuwd met Jelck. Uit dit 
huwelijk: Rienick Tyaerdts Tyallema (zie 3950) 
  

7901.  Jelck, Ouders onbekend. Overleden na 1545. Moeder van Rienick 
Tyaerdts Tyallema (zie 3950) 

  

Generatie 14 
  

  
15.024.  Buwa Wabbaz, boer te Sandfirden. Overleden vóór 1511. Buwa was 

getrouwd met Vyttye, zij wordt in 1511 genoemd als zijn weduwe. Uit dit 
huwelijk zijn 2 kinderen bekend: 
Wabba Buwas,  zie 7512,  en  Hijlcka Buwas. 

  
15.025.  Vytty, (= Oedske of Wytske), moeder van Wabba Buwas,  zie 7512. 

  
Buwa Wabbaz  is overleden vóór 1511. Sandfirden lag toen nog niet zo 
geïsoleerd als nu. De Vlakke- brekken en de Oudegaster-brekken zijn ontstaan 

tijdens de stormvloed  van 1 november 1570. De dijken braken door en grote 
delen van Friesland kwamen onder water te staan, grond en huisjes werden 

weggevaagd. Er zijn toen alleen al in Friesland 20.000 mensen verdronken. Dat 
deze voorouders dit overleefd hebben is te danken aan het feit dat Sandfirden 
een natuurlijke verhoging in het landschap was, een zandrug. Ten tijde van die 

stormvloed woonde Eecke Wabbes, kleinzoon van Buwa, met vrouw en 9 
kinderen te Sandfirden, zijn broer Fonger woonde te Oudega. Van de kinderen 

van Eecke zijn er veel op Sanfirden blijven wonen. 
  
15.616.  Lulolf van Hoytema, overleden na 1473, zoon van Hoyte van 

Hoytema en Eesck van Hiddema. Hij woonde te Oudega op Hoytemastate. In 
1458 was hij zegelaar bij een overeenkomst en in 1473 grietman van 

Wymbritseradeel. Lulolf  trouwde (1) met  Rints Taeckesdr van Epema. Lulolf 
trouwde (2) met Jel van Solckema. Hij trouwde (3) met Ydt Keimpesdr van 

Donia, dochter van Keimpe van Donia en Ydt Feytesdr van Galama. Uit zijn 
huwelijk met Rints zijn 2 kinderen bekend: 
  

1.  Hoyte Lulofs van Hoytema, zie 7808. 
  

2.  Syts Lulofdr van Hoytema, zij was getrouwd met Gerrit van Harinxma, zoon 
van Agge Douwes van Harinxma. 
  

15.617.  Rints Taeckesdr van Epema, afkomstig van Nijland, ouders 
onbekend. Moeder van Hoyte Lulofs van Hoytema, zie 7808. 

  
15.618.  Tjaert Aggema van Harinxma, zoon van Agge van Harinxma en 
onbekende vrouw. Hij woonde te Woudsend. Vader van Teth Aggema van 

Harinxma (zie 7809) 
  



15.619.  Riem Riencksdr van Popma, dochter van Rienck van 

Popma en Gaets Ndr.  Moeder van Teth Aggema van Harinxma (zie 7809) 
  

15.620.  Jelle Broers Hylckama, geboren te Broek, Haskerland. Overleden in 
1550. Zoon van Broer Rouckes of Broer Hylckes. Jelle was grietman van 
Haskerland vanaf 1539. In 1546 weigerde hij de eed van trouw aan de koning 

van Spanje af te leggen; hij wordt afgezet als Grietman. Zijn vrouw wordt in de 
ban gedaan en is verplicht om binnen de dorpen Westermeer en Joure te 

verblijven. Zij moet elke zondag of feestdag naar de kerk gaan en zo gaan zitten 
dat iedereen haar goed kan zien. Haar naam wordt niet genoemd. Uit het 
huwelijk werden 3 dochters geboren en 1 zoon: Broer van Hylckema (zie 

7810) 
  

15.772.  Jarich Haxta, boer, geboren te Terzool in 1455, wonende op Haxta 
State in Terzool, overleden voor 1511. Hij trouwde na 1482 met Tjam. 
Gaeledr.  Uit dit huwelijk: Gaele Jarichs (Haaghstra) van Heslinga (zie 

7886) 
  

15.773.  Tjam Gealedr. van Heslinga, geboren in 1450, dochter van Gaele 
Buthe Zen (Heslinga van Galama) en onbekende moeder. Zij is (1) getrouwd 

met Douwe Jelles Sjaarda, hij werd op 27 februari 1482 vermoord op Heslinga-
state te Poppingawier door Wybe Jarichs Jelkema van Akkrum. Zij trouwde (2) 
met Jarich Haxta, uit dit huwelijk: Gaele Jarichs Heslinga (zie 7886) 

  
15.774.  Syurd Epeszn. Aylva, geboren omstreeks 1470, zoon van Epe Epezn 

Aylva en Ebel Juwsma. Hij woonde in 1496 op Sibrandastate te Skraard, hij is 
verdronken toen hij een knecht en vee wilde redden bij de overstroming op 26 
september 1509. 

Syurd trekt met anderen uit Westergo (27-04-1500) op ter belegering van 
Franeker, waar Hertog Hendrik van Saksen de regering voor zijn vader 

waarneemt, doch hij breekt in de nacht van 15 juli op en keert huiswaarts. Zijn 
broer Epe tekent voor hem in 1504 de reversaalbrief. Syurd wordt in 1505 
genoemd als edelman te Wonseradeel, “een godvruchtig, wijs, cloeck, 

sachtmoedig en welsprekend man.” Hij trouwde in 1479 met Syts Watzesdr van 
Walta. Van Sjoerd en Syts zijn tien kinderen bekend: 

  
1.  Auck Aylva, begijn in Nijeklooster. 
  

2.  Teth Syurds Aylva, jong overleden. 
  

3.  Ypke Syurds Aylva, jong overleden. 
  
4.  Johan Syurds Aylva, overleden op 25 december 1567, is begraven te 

Schraard. Johan was gehuwd met Ulck Gabbesdr van Scheltema, dochter van 
Gabbe van Scheltema en Tjets Keimpesdr Van Ydsma. 

  
5.  Rienck Syurds Aylva, overleden op 4 juni 1545, begraven te Genum. Rienck 
trouwt (kerk) in 1534 met Hil (Hylk) Sijdsdr. van Roorda, dochter van Syds 

Roorda en Eesck Donia. In 1543 woonden zij op Roordastate te Genum. 
  

6.  Ebel Syurds Aylva, Ebel was gehuwd met Taeke Hobbes van Hermana. 
  



7.  Watze Syurds Aylva, overleden op 29 mei 1541. Watze was gehuwd met 

Sytske  Johannesdr. Roorda, dochter van Johan Roorda en Anna Hesseldr 
Hanckema. Zij woonden op Berrum te Tzum. 

  
8.  Luitz Syurds Aylva. (zie 7887) 
  

9.  Alef  Syurds Aylva, was rechter te Wûns en getrouwd met Bauck van 
Offenhusen uit Achlum, dochter van Hans Douwes van Offenhusen en Saeck 

Popckema. Alef is overleden te Witmarsum op 13 maart 1540. 
  
10.  Eelck Syurds Aylva. Eelck was gehuwd met Ulbe Ulbetszn. van Rispens, 

Schepen en armvoogd te Bolsward. 
  

15.775.  Syts Watzes Walta, is geboren te Skraard, is overleden na 1531, 
dochter van Watse Agges Walta en Auck. Moeder van Luits Syurds Aylva (zie 
7887) 

  
15.792.  Hessel Lolkes Rheen, zoon van Lolcke Hessels Rheen en Jel 

Rispens. Hij trouwde met Bauck Taeckes Bootsma . Uit dit huwelijk: Lolcke 
Hessels Toe Rheen (zie 7896) 

  
15.793.  Bauck Taeckes Bootsma, dochter van onbekende ouders, moeder 
van Lolcke Hessels Toe Rheen (zie 7896) 

 
15.794.  Tjerck Popckes Roorda, overleden voor 1511. Zoon van Popcke 

Ruurts Roorda en Ath Siercks Donia. In 1502 was Tjerck Grietman van 
Idaarderadeel. Vader van Hack Tjercksdr. Roorda (zie 7897) 
  

15.796.  Hotse Hoytes van Hoytema, zoon van Hoyte Goslicksz van 
Hoytema en Eelck Hiddema. Vader van Simon Hotzes van Hoytema (zie 

7898) 
  
15.797.  Wypck, afkomstig van Rauwerd, dochter van onbekende ouders, 

moeder van Simon Hotzes van Hoytema (zie 7898) 
  

15.800.  Feyka Tziards Andringa, zoon van Tyard Jorrits Andringa en 
onbekende moeder. Feyka woonde in 1496 op Goerda State te Menaldum, hij is 
overleden voor 1511. Feyka trouwde met Katherina Juwama. Uit dit 

huwelijk: Tiaerdt Feykes Goerda (zie 7900) 
  

15.801.  Katherina Juwama is geboren te Kammingabuur onder Leeuwarden. 
Dochter van Juw Syouckazn en Doed Goerda. Moeder van Tiaerdt Feykes 
Goerda (zie 7900) 
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31.232.  Hoyte van Hoytema, zoon van Goslick van Hoytema en Tjal 
Tjallema. Hij was getrouwd met Eesck van Hiddema, afkomstig van Nijland. 

Zij woonden op Hoytemastate te Oudega. Uit dit huwelijk zijn 4 kinderen bekend. 
Een dochter wiens voornaam niet genoemd wordt was getrouwd met Haring van 



Popma, hij is overleden op 16 juli 1500, hij sneuvelde in de slag bij Franeker. En 

3 zonen: Hotze, Goslick, en Lulof van Hoytema, zie 15.616. 
  

31.233.  Eesck (Eelck) van Hiddema, geboren omstreeks 1420, dochter 
van Bocke Hiddinga en onbekende moeder. Moeder van Lulolf van Hoytema, 
zie 15.616. 

  
31.236.  Agge van Harinxma, overleden na 1462. Zoon van Douwe van 

Harinxma en onbekende vrouw. Agge woonde in Oldegarijp, Oudega, en wordt 
daar genoemd in 1462. Van Agge zijn 3 zonen bekend, Sicke, Gerrit en Tjaert 
Aggema van Harinxma (zie 15.618) 

  
31.238.  Rienck van Popma, overleden na 1467, zoon van Poppe van 

Popma en onbekende moeder. Uit zijn huwelijk met Gaets: 
  
1.  Popck Riencksdr van Popma, afkomstig van Terschelling, overleden na 1497. 

Zij trouwde  met Douwe van Gerbranda, zij woonden op Gerbrandastate te 
Almenum bij Harlingen, later op Sickemastate te Herbayum. In 1436 

wordt  Douwe vermeld als mederechter van Franekeradeel. Douwe werd in 1453 
vermoord bij Bolsward door Johan van Roorda. Popck hertrouwde met Haring 

van Harinxma, Grietman van Wymbritseradeel. 
  
2.  Foppe van Popma, hij trouwde met zijn oomzegster Wilsck van Gerbranda, 

dochter van Douwe van Gerbranda en Popck Riencksdr van Popma. Wilsck was 
weduwe 

  
3.  Laes van Popma, hij was getrouwde met Jel Ndr. 
  

4.  Wybe van Popma, hij trouwde met zijn oomzegster Bauck van Gerbranda, 
dochter van Douwe van Gerbranda en Popck Riencksdr van Popma. Zij kregen 8 

kinderen. 
  
5.  Riem Riencksdr van Popma ( zie 15.619) 

  
31.239.  Gaets Ndr, ouders onbekend. Moeder van Riem Riencksdr van Popma 

(zie 15.619) 
  
31.546.  Gaele Buthe Zen (Heslinga van Galama), (zen=zoon), is geboren 

vóór 1439, zoon van Botthe Heslinghe van Galama en Eelck Sickes van 
Albada. Hij had 5 kinderen waarvan de moeder niet genoemd wordt, de zonen 

Eko en Buto en 3 dochters. Gaele woonde met zijn gezin op de stins 
Hesselingahuys te Poppingawier tot deze in 1482 wordt veroverd, waarbij hun 
zwager Douue Jellez Syarda wordt gedood. Buto en Eke heroveren de Stins maar 

nog hetzelfde jaar wordt het huis met geweld ingenomen en met de grond gelijk 
gemaakt. Vader van Tjamck Gaeles Heslinga (zie 15.773) 

  
31.548.  Epe Epezn Aylva, geboren omstreeks 1440, zoon van Epe Tiaerdzn 
Aylva en Teda Hermana. Hij woonde in Witmarsum, was grietman van 

Wonseradeel en raadsheer van potestaat Juw Juwinga. Overleden rond 1495. Hij 
trouwde met Ebel Juwsma. Uit dit huwelijk: 

  



1.  Douwe Epes Aylva, overleden 1494/1495. In 1488 wordt hij vermeld als 

Grietman van Wonseradeel. In 1494 wordt hij als gevangene naar Sneek 
gebracht. Hij is kinderloos overleden. 

  
2.  Epe Epes Aylva, overleden vóór 1542, hij trouwde met Beatrix van Walta, 
dochter van Watse Agges Walta en Auck. In 1489, 1527 en 1535 was hij 

Grietman van Wonseradeel. In 1505 staat hij met zijn broer Sjoerd op de lijst 
van Friese edelen. In 1514 werd hij met Jancke van Oenema van Blija tot 

Hopman verkozen over de vijfhonderd krijgsknechten, door de Friesche 
Heerschappen, op eigene kosten ten dienste van den Hertog van Saksen 
uitgerust. Van Epe en Beatrix zijn 4 kinderen bekend. 

  
3.  Gerlandt Epesdr van Aylva, zij was kloosterlinge. 

  
4.  Ints Epesdr Aylva, zij trouwde met Alef Aggema van Walta (overl. voor 1505), 
zoon van Pieter van Walta en Bauck Douwesdr van Hiddinga. Zij woonden op 

Aggemastate te Witmarsum. 
  

5.  Rienck Epes Aylva, was getrouwd met Jetz, is kinderloos overleden na 1514. 
  

6.  Syurd Epes Aylva (zie 15.774) 
  
7.  Tied Epesdr Aylva, zij trouwde voor 1495 met Douwe van Hiddema, edelman. 

In 1495 woonden zij op Hiddemastate te Pingjum. Zij hadden geen kinderen. 
  

8.  Tryn Epesdr van Aylva, zij was kloosterlinge 
  
31.549.  Ebel Juwsma, geboren te Rinsumageest in 1433, overleden in 1498, 

dochter van Juw Juwsma, ook Bottema genoemd, en onbekende moeder. 
Moeder van Syurd Epes Aylva (zie 15.774) 

  
31.550.  Watse Agges Walta, geboren omstreeks 1445 te Schraard, zoon 
van Aggha Sybrens Walta en Beatrix Bauck Van Hiddinga. Overleden na 

1479. Watse was gehuwd met Auck. Van Watze en Auck zijn twee kinderen 
bekend: 

  
1.   Beatrix van Walta. Beatrix was gehuwd met Epe Epesz. van Aylva, broer 
van Syurd Epeszn. (zie 15.774) 

  
2.   Syts Watzes, (zie 15.775) 

  
31.551.  Auck, dochter van onbekende ouders, moeder van Syts Walta (zie 
15.775) 

  
31.584.  Lolcke Hessels Rheen, ouders onbekend, in 1413 woonde hij op 

de Rheenstate te Rien/Lutkewierum. Lolcke was getrouwd met Jel Rispens. Uit 
dit huwelijk: Hessel Lolkes Rheen (zie 15.792) 
  

31.585.  Jel Rispens, ouders onbekend. Moeder van Hessel Lolkes Rheen 
(zie 15.792) 

  
  



31.588.  Popcke Ruurts Roorda, zoon van Ruurt Goffes Roorda en Foeck 

Keympes Unia. Overleden na 1445. Hij trouwde met Ath Siercks Donia. Uit dit 
huwelijk: Tjerck Popckes Roorda (zie 15.794) 

  
31.589.  Ath Siercks Donia, dochter van Sierck Haringhs Harinxma thoe 
Heeg en Auck Benedictus Donia. Moeder van Tjerck Popckes Roorda (zie 

33.458) 
  

31.592.  Hoyte Goslicksz van Hoytema  =  31.232.  Hoyte van Hoytema. 
Vader van Hotse Hoytes van Hoytema (zie 15.796) 
  

31.593.  Eelck Hiddema  =  31.233.  Eesck (Eelck) van Hiddema. 
Moeder van Hotse Hoytes van Hoytema (zie 15.796) 

  
31.600.  Tyard Jorrits Andringa, geboren vóór 1425, ouders onbekend, boer, 
wonende te Akkrum, overleden tussen 1472 en 1476.  Grietman van Akkrum. 

Vader van Feyka Tziards Andringa (zie 15.800) 
  

31.602.  Juw Syouckazn, ouders onbekend, hij trouwde met Doed Goerda. 
Uit dit huwelijk: Katherina Juwama (zie 15.801) 

  
31.603.  Doed Goerda, ouders onbekend, moeder van Katherina Juwama (zie 
15.801) 
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62.464.  Goslick van Hoytema, zoon van Hoyte van Hoytema. Goslick was 

Heerschap te Oudega en Idsega. Hij was getrouwd met Tjal van Tjallema, uit 
dit huwelijk: Hoyte van Hoytema, (zie 31.232.)  
  

62.465.  Tjal Tjallema, ouders onbekend. Moeder van Hoyte van Hoytema, (zie 
31.232.)  

  
62.466.  Bocke Hiddinga, geboren omstreeks 1370, geen gegevens over 

ouders en echtgenote. Hij is de vader van Eesck (Eelck) van Hiddema (zie 
31.233) 
  

62.472.  Douwe van Harinxma, overleden na 1454, zoon van Haring van 
Harinxma en Jelck Ndr.  Hij was de jongste zoon van Haring en wordt met zijn 

drie broers genoemd in 1422. In 1454 is hij Grietman van Wymbritseradeel, 
hoofdeling te Heeg, en Schieringer. Douwe was vermoedelijk getrouwd met ene 
Tietke, dochter van onbekende ouders. Van Douwe zijn de volgende kinderen 

bekend: 
  

1.   Tryn Douwesdr van Harinxma, zij was getrouwd met Gale van Galama, 
vetkoper, geboren 1410, overleden 1470, zoon van Yge van Galama. Vlak voor 
zijn dood in 1470 is Gale nog mede afgevaardigde geweest naar de hertog van 

Bourgondië (Karel de Stoute 1467-1477) om een nieuwe oorlog te voorkomen. 
Zij woonden te Koudum. Uit dit huwelijk zijn 5 kinderen bekend. De zonen 

Douwe en Hartman worden genoemd als edelman. Zoon Yge Gales van 



Galama, bijnaam "het woudzwijn", werd na een gevecht tegen de Schieringers 

bij Workum terechtgesteld op 25 januari 1492. 
  

..........”De  omstreeks 1450 geboren  Ygo Gales Galama,  bijgenaamd "het 
woudzwijn", is  één der beruchtste vechtersbazen uit de familie. De muren van 
zijn slot te Oudega, iets ten noorden van de kerk, waren naar men zegt, 15 voet 

dik, ruim 4 meter! Andere bronnen hebben het over 14 steen, ruim 2 meter; ook 
nog behoorlijk. Hij was een rijk, machtig en oorlogskundig Vetkoper (dit is een 

aanduiding van de politieke gezindheid van Ygo Gaeles. In de tijd van de twisten 
tussen Schieringers  en Vetkopers in Friesland, was  Westergo, waar Koudum toe 
behoorde Schierings gezind). Meest bekend is zijn voortdurende strijd met abt 

Agge van het St. Odulfklooster te Hemelum. De strijd was begonnen met een 
twist over de huuropbrengst van diverse landerijen. Jaren strijd waren het gevolg 

en Ygo werd op een gegeven moment zelfs in de (kerkelijke) ban gedaan! Ygo 
vond echter dat hij het recht aan zijn kant had, immers al meer dan twintig jaar 
 ontving hij de huur. Uiteindelijk sneuvelde hij op 25 januari 1492 te Workum, na 

een gevecht met de Schieringers, waarin hij waargewond was geraakt. Door de 
knechten van Lieuwe Beijma werd hij daarop wreedaardig vermoord - hij had 

eerst nog wel even mogen biechten...!   (“Zijn broeder Douwe en de andere 
vetkoopers vlugtten vermomd naar Bolsward en andere plaatsen; doch zochten 

hulp bij de Woudlieden en de Leeuwarders, op hoop van den dood van Ygo te 
wreken, en hetgeen verloren was weder te winnen. Zij trokken onder den 
Leeuwarder Hopman Symon Recalf, op. De Sneekers echter bragten spoedig veel 

volk van de Schieringers partij op de been, hetwelk wel toegerust uit 
 Sneek naar Wommels trok. Omtrent Bozum, werden zij door Douwe Galama, 

met de vetkoopers en de Leeuwarders, ontmoet, op wie zij, na dat er van 
wederzijden hardnekkig gevochten was, wederom de overwinning behaalden; 
terwijl er vele hunnen vijanden sneuvelden en vele gevangen mede naar Sneek 

gevoerd werden. Douwe Galama zelf werd van eenen Sneeker burger gevangen 
genomen; doch Douwe gaf hem een stuk gelds en zijnen zilveren gordel daar zijn 

zwaard aanhing, waarop de burger hem losliet en wegliep.”) Overigens: abt Agge 
is op 16 september 1494 aan de pest overleden.In 1498 komt Friesland onder 
het bewind van de Habsburgers (Maximiliaan van Oostenrijk) en wordt Albrecht 

van Saksen Gouverneur en Potestaat van Friesland. Hiermee komt er een einde 
aan de strijd tussen de Schieringers en Vetkopers. Tegenwoordig is er nog een 

Ige Galemawei te Oudega. 
  
2.   Bauck Douwesdr van Harinxma, zij was getrouwd met Hans van Tietema, 

Schieringer. Zij woonden te Elahuizen. Van hen zijn 6 kinderen bekend. Hun zoon 
Douwe van Tietema, geboren omstreeks 1485, was in 1528 raadsheer van het 

Hof van Friesland. 
  
3.   Eets (Jets) Douwesdr van Harinxma, trouwde met Jancke Douwes van 

Douma, overleden Irnsum 1476, zoon van Douwe van Douma en Foeck Janckes 
van Fockema. Jancko Douwama woonde op Fockemastate te Langweer. Als 

Vetkoper valt hij in 1463 samen met Gale Galema de Albada's te Irnsum en 
Akkrum aan. 
  

4.  Agge van Harinxma, zie 31.236 
  

5.   Lisck Douwesdr van Harinxma, overleden 1501. Zij was getrouwd met Oene 
van Juwsma, afkomstig van Wirdum, overleden in 1492, zoon van Juw van 



Juwsma en Auck Siercksdr van Donia. Zijn naam staat op de kerkklok van 

Wirdum uit 1472. In 1492 wordt hij genoemd bij het verbond tussen Oostergo en 
Westergo. Hij is dan Grietman van Idaarderadeel en sluit zich aan bij het 

verbond met Groningen. 
  
6.   Edzart van Harinxma, overleden in 1450. In 1450 genoemd te Heeg als 

grietman van Wymbritseradeel. Vermoedelijk ongetrouwd gebleven. 
  

7.  Ysck Douwesdr van Harinxma, zij was getrouwd met Freerck Douwes van 
Fercksma. 
  

8.   Haring van Harinxma, overleden 1476, begraven Heeg. In 1460 en in 1475 
was hij Grietman van Wymbritseradeel. Haring was getrouwd met  Popck 

Riencksdr van Popma, afkomstig uit Terschelling, overleden in 1497, weduwe 
van Douwe van Gerbranda, dochter van Rienck van Popma (31.238) en Gaets 
Ndr. 

  
62.476.  Poppe van Popma, zoon van Sjoerd van Popma. Hij was Heer van 

Terschelling en wordt genoemd in 1421. Overleden voor 23 juni 1467, op die 
datum wordt hij genoemd als de overleden Poppa Poppama over wiens 

testament de zoon Rienck en schoondochter Ebel een geschil hebben.  Van Poppe 
en een onbekende echtgenote zijn 2 zonen bekend: Rienck van Popma (zie 
31.238), en Sjoerd van Popma, hij trouwde met Ebel van Sjaerda 

  
63.092.  Botthe Heslinghe van Galama, geboren omstreeks 1395 te Jorwerd, 

zoon van Geale Heslema van Galama en Jildu Binnerda. Hij woonde te 
Poppingawier en Boornzwaag. Hij trouwde (1) met Rencke, uit dit huwelijk: Hette 
Bottes Heslinga. Hette wordt in 1446 door zijn vader uitgeboedeld. Botthe 

trouwde (2) met Eelck Sickes van Albada, uit dat huwelijk 2 zonen: Gawka 
Buthaz en Gaele Buthe Zen (zie 31.546) 

  
63.093.  Eelck Sickes van Albada, dochter van Sicke Ruyrdts van 
Albada en Catharijn Riencks Popma.  Moeder van Gaele Buthe Zen (zie 

31.546) 
  

63.096.  Epe Tiaerdzn Aylva, geboren te Witmarsum in 1411, zoon 
van Tiaerd  Epezn Aylva  en Swob Juwsma. Epe is overleden na 1468. Hij 
zorgt samen met Douwe van Sjaerda, als Schieringers, voor een blokhuis tegen 

de Vetkopers (Makkum 1450). Hij was grietman van Wonseradeel in 1456. Hij 
trouwde met Teda Hermana. Uit dit huwelijk: 

  
1.  Tjaert Epeszn van Aylva, overleden na 1487, in dat jaar wordt hij genoemd 
als Grietman van Wonseradeel. Hij trouwde met Auck van Aesgema, ook van 

Haerda genoemd. Tjaert en Auck zijn in 1456 erfgenamen van grootmoeder 
Gerlant van Ockinga en hebben dan een dochter Katharina. Hun kinderen: 

  
1.1.  Katharina van Aylva, geboren voor 1456, overleden te Jorwerd, in 1533 
werd  haar boedel verdeeld. Zij trouwde met Lieuwe Doeckes van Fons uit 

Jorwerd, zoon van Doecke Fons. Lieuwe is overleden op 16 juli 1500, hij 
sneuvelde bij de opstand tegen de hertog van Saksen in de slag bij Franeker. 

  



1.2.  Gerlant Tjaertsdr van Aylva, zij trouwde met Hartman van Harinxma thoe 

Heeg, zoon van Haring van Harinxma thoe Heeg en Popck Riencksdr van Popma. 
  

1.3.  Juw van Aylva, overleden op 28 mei 1521, begraven in de Jacobijnerkerk te 
Leeuwarden. Hij woonde op de Scheltemastate te Huizum. In 1505 wordt hij 
genoemd onder de edelen van Leeuwarderadeel. Hij trouwde (1) met Tjemck en 

(2) met Syts Hommesdr van Oedsma, dochter van Homme Hommes van 
Oedsma. Uit dit huwelijk een zoon: Sytse van Aylva, geboren 1481, overleden op 

7 september 1548, begraven in de Grote Kerk van Dokkum. In 1517 werd hij 
aangesteld als Grietman van Westdongeradeel, later ook van Achtkarspelen. 
Sytse was Raadsheer bij het Hof van Friesland in 1523, en wordt als Olderman 

van Dokkum genoemd in 1531, 1533 en 1543. Hij is 2 keer getrouwd en er zijn 2 
kinderen van hem bekend: Frans van Aylva, geboren omstreeks 1513, en Bjuck 

van Aylva die trouwde met Watze van Cammingha. 
  
2.  Epe Epeszn Aylva (zie 31.548) 

  
Na het overlijden van Teda is Epe opnieuw getrouwd, uit dat huwelijk: 

  
3.  Peter Epes van Aylva, overleden na 1477, in dat jaar was hij Grietman van 

Wonseradeel. Hij was getrouwd met Rixt van Aebinga uit Hijum, dochter van 
Schelte van Aebinga en Hylck van Donia. 
  

4.  Sjoerd van Aylva is waarschijnlijk ook een zoon van Epe Tiaerdzn. Sjoerd is 
overleden te Akmarijp op 13 juni 1461, hij werd samen met Rienck van Camstra 

gedood bij de belegering van het Galamahuis te Akmarijp. 
  
63.097.  Teda Hermana, geboren in 1415, dochter van Wilbrand 

Gerbranda (Hermana) en Gerland Ockinga. Overleden vóór 1456. Moeder 
van Epe Epeszn Aylva (zie 31.548) 

  
63.098.  Juw Juwsma, ook Bottema genoemd, geboren omstreeks 1400, zoon 
van Hessel Juwsma en Ebel. Hij woonde te Rinsumageest. Vader van Ebel 

Juwsma (zie 31.549) 
  

63.100.  Aggha Sybrens Walta, zoon van Sybren van Walta en onbekende 
moeder. Hij woonde te Schraard, is overleden na 1480. Hij trouwde met Beatrix 
Bauck van Hiddinga. Uit dit huwelijk zijn 6 kinderen bekend waaronder Watse 

Agges Walta (zie 31.550) 
  

63.101.  Beatrix Bauck Van Hiddinga, ouders onbekend. Moeder van Watse 
Agges Walta (zie 31.550) 
  

63.176.  Ruurt Goffes Roorda, geboren omstreeks 1398, zoon van Goffe 
Johans Roorda en onbekende moeder. Overleden na 1445. Hij trouwde (1) met 

Ath Jaersum, uit dit huwelijk: 
  
1.  Johan Ruurts Roorda, Johan trouwde met Rints Juwsdr Juwinga. Uit dit 

huwelijk zijn 2 kinderen bekend: Watze Johans Roorda, hij trouwde in 1486 met 
Tjets Keympesdr Unia, en Juw Johans Roorda, hij trouwde met Trijn Taeckesdr 

Hermana. 
  



2.  Goffe Ruurts Roorda, Goffe trouwde met Trijn Sjaerdema, uit dit huwelijk is 

een zoon bekend: Goffe Goffes Roorda, deze Goffe trouwde (1) met Ymck 
Fredericksdr van Hommema en (2) met Both Riencksdr van Glins. 

  
Ruurt trouwde (2) met Foeck Keympesdr Unia, uit dit huwelijk: 
  

3.  Popcke Ruurts Roorda (zie 31.588) 
  

63.177.  Foeck Keympes Unia, geboren omstreeks 1403, dochter 
van Keympe Unia en onbekende moeder. Moeder van Popcke Ruurts Roorda 
(zie 31.588) 

  
63.178.  Sierck Haringhs Harinxma thoe Heeg, geboren omstreeks 1374, 

zoon van  Haringhs Harinxma thoe Heeg en Jelck. Overleden voor 1458. 
Sierck, ook wel Sirik of Tjerck, woonde in het Doniahus in Oostereind, "hoveling 
en hearskip to Easterein".  Hij trouwde met Auck Benedictusdr Donia. Uit dit 

huwelijk: 
  

1.  Auck Syrcksdr van Donia. Overleden in 1446. Zij trouwde (1) met Juw 
Juwsma. Auck trouwde (2) met Sybrant Pieters Auckama. 

  
2.  Keimpe Syrckszn van Donia, hij trouwde met Ydt Feytesdr Galama. Keimpe 
was Grietman van Leeuwarderadeel, hij werd vermoord, samen met zijn vrouw in 

de "Donia oorlog" in 1463. Van Keimpe en Ydt zijn 2 kinderen bekend: Ydt 
Keimpesdr van Harinxma van Donia, zij trouwde met Pieter Pieters Douwes van 

Walta; en Sierck Keimpes van Donia, overleden omstreeks 1533.     
  
3.  Agga Syrckszn. Harinxma. Hij trouwde met een Doytzesdr Albada. Hij heeft in 

1453 Hero Binnertsma doodgeslagen in de stad Sloten als wraak op de moord 
van Wybo Heres. In 1487 ondertekende hij een verbond tussen de steden, de 

"dielen" en de "stimmen" van Westergo. Agge kon de macht van zijn neef Watze 
niet dulden. Om meer heerschappij te verkrijgen verliet hij de partij van de 
Schieringers en ging over naar de Vetkopers, die streden onder leiding van Janco 

Douwama van Langweer. 
  

4.  Benedictus Syrckszn van Donia, hij trouwde met Jouckien Johannesdr., uit dit 
huwelijk is een zoon bekend: Johan van Donia. 
  

5.  Ath Siercks Donia (zie 31.589) 
  

6.  Hotze Syrckszn van Donia, hij trouwde met Aeltien Juckema. Hij was 
grietman van Hennaarderadeel. 
  

7.  Bauckien Syrcksdr van Donia, zij trouwde met Botte Eeskes. 
  

8.  Ael Syrcksdr van Donia, zij trouwde met Merck, uit dit huwelijk is een zoon 
Syrck bekend. Van deze Syrck is één zoon, Marck Syerckxs bekend, geboren 
omstreeks 1475, overleden omstreeks 1524. Hij kwam in 1502 voor op de lijst 

van Saksisch gezinde edellieden, maar werd in 1514 Gelders grietman van 
Stellingwerf-Schoterland en bleef dat tot 1523, ook genaamd Marck Siercks en 

Merck Siex Sicco´s, krijgsheer en grietman, edelman van Zevenwouden, 
grietman van Schoterland en Stellingwerven. 



  

9.  Rienk Syrckszn. van Donia, geestelijke, overleden omstreeks 1459 in 
Oostereind. 

  
10.  Haring Syrckszn van Donia, grietman van Wymbritseradeel 1455 tot 1460, 
overleden omstreeks 1462. 

  
11.  Syrck Syrckszn Harinxma van Donia, overleden omstreeks 1477. Vader van 

een zoon Sierk Donia 
  
63.179.  Auck Benedictus Donia, dochter van Benedictus 

Donia en Etteke. Moeder van Ath Siercks Donia (zie 31.589). 
  

Generatie 17 
  
124.928.  Hoyte van Hoytema, geen gegevens over ouders. Van Hoyte zijn, 

uit een onbekende relatie, 2 zonen bekend: Hinne en Goslick van 
Hoytema, zie 62.464.  

  
124.944.  Haring van Harinxma, geboren in 1323, Potestaat, Stamvader van 
de Harinxma's. Hij is in 1398 volmacht van Wapenbrugge (Zuidwesthoek van 

Friesland) tegenover de Hollandse graaf Albrecht van Beijeren. In 1399 wordt hij 
tot potestaat voor Westergo gekozen, met Sjoerd Wiarda voor Oostergo. Sluit in 

1401 mede de vrede van Bolsward tussen Holland en Friesland. 
  
- - Yn 1399 ward "Harinck in den Haegh (=Heeg) daer Haerincxka haeren naem 

van hebben" kaezen as aanfieder fan Westergo, foar it geval dat de Hollanners 
werom komme.- - 

  
Haringh, ook Haring Donia genoemd, was getrouwd met Jelck. Uit dit huwelijk: 
  

1.  Agge Haringhs Harinxma, hij trouwde met His Riencksdr Bockema, dochter 
van Rienck Bockema, ridder van Sneek, kruisvaarder en oprichter van het 

klooster Thabor. Agge en His kregen 2 kinderen. 
  

2.  Sierck Haringhs Harinxma thoe Heeg (zie 63.178). Overleden voor 
1458. Sierck, ook wel Sirik of Tjerck, "hoveling en hearskip to Easterein", 
woonde in het Doniahus in Oostereind. Hij trouwde met Auck Benedictusdr 

Donia. 
  

3.  Epe Haringhs Harinxma, was Opperrechter te IJlst. Uit zijn huwelijk met Jel 
Hettinga zijn twee kinderen bekend. 
  

4.  Hotze Haringhs Harinxma, was Geestelijke. 
  

5.  Douwe Haringhs Harinxma thoe Heeg van Donia, zie 62.472 
  
6.  Ymck Haringhs, zij trouwde met Homme van Hommema. Hij tekende als 

Schieringer in 1422 een zoenbrief tussen Vetkopers en Schieringers. In 1424 
maakte hij met zijn schoonzoon Foppe van Sjaerda een tocht naar het Heilige 

Land. Hij was als Humme Hummingha grietman van Wymbritseradeel. 



  

124.945.  Jelck Ndr., geboren omstreeks 1327, ouders onbekend. Moeder 
van Douwe Haringhs Harinxma, zie 62.472. 

  
124.952.  Sjoerd van Popma, hij zou nakomeling zijn van een Sjoerd van 
Popma, die in 1330 een kapel stichtte te Oosterend op Terschelling. Zoon van 

Sjoerd is Poppe van Popma (zie 62.476) 
  

126.184.  Geale Heslema van Galama, in 1380 woonde hij te Poppingawier. 
Hij zou een zoon zijn van Hette Gaeles Galama en onbekende moeder. Hij 
trouwde met Jildu Binnerda. Uit dit huwelijk: Botthe Gaeles Heslinga van 

Galama (zie 63.092) 
  

Er zijn meerdere  onderzoekers die verdere afstammingsgegevens van Geale 
Hettes Heslema van Galama op internet gepubliceerd hebben. Hun gegevens 
ontwijken elkaar niet veel Opvallend is wel dat er 2 generaties lijken te 

ontbreken en dat Jildu Binnerda soms aan de  verkeerde echtgenoot gekoppeld 
lijkt. Evengoed lijkt het niet onwaarschijnlijk dat verdere gegevens kunnen 

kloppen, deze gaan via Radboud I van Friesland (Redbad), geboren 
omstreeks  648, terug tot koning Richoldus I Van Friesland, geboren 

omstreeks 359. 
  
126.185.  Jildu Binnerda, dochter van niet gevonden ouders. Moeder van 

Botthe Gaeles Heslinga van Galama (zie 63.092) 
  

126.186.  Sicke Ruyrdts van Albada, Ridder, geboren omstreeks 1375, zoon 
van Riuerdt Aggez Albada en Magdalena Douwes Ziaerda (Sjaerdema) 
overleden te Goënga in 1426. Hij trouwde met Catharina Popma. Uit dit 

huwelijk:  Eelck Sickes van Albada (zie 63.093).  Uit dit huwelijk is ook een 
zoon bekend: Doijtie/Doitia Abbinga of Abbema, die zich, volgens zijn testament, 

ook van Albada schreef, en te Irnsum, alsmede op Flansum bij Rauwerd, 
gewoond heeft, in 1426 was hij Grietman van Wonseradeel. Hij was getrouwd 
met Saepk Douwema, een zuster was van Jancko Douwema. 

  
126.187.  Catharijn Riencks Popma (Poppinga), dochter van Rienck 

Poppingha en Tyets Rotterda van Deersum. Overleden te Goënga 1432, 
begraven te Deersum. Moeder van  Eelck Sickes van Albada (zie 63.093) 
  

126.192.  Tiaerd Epezn Aylva, geboren omstreeks 1380, zoon van Epe 
Douwes Aylva en onbekende moeder. Tiaerd is overleden na 1424. Hij woonde 

in Witmarsum en behoorde tot de vetkopers. Hij wordt genoemd bij een geschil 
met het Haskerconvent in oktober 1419, en hij verdreef in 1420 de Hollanders 
met een list uit Makkum. Tiaerd trouwde met Swob (van) Juwsma. Uit dit 

huwelijk: 
  

1.  Epe Tiaerdzn Aylva (zie 63.096) 
  
2.  Douwe Tiaerdzn Aylva, overleden in 1481. Na zijn huwelijk met Edwer van 

Sjaerda  (dochter van Sicke van Sjaerda en Both van Hobbema) nam hij de 
naam Sjaerda aan en stichtte met zijn vrouw in1449 het Sjaerdemahuis te 

Franeker. Douwe had 2 onwettige zoons: Tjaerd Groestera en Rienck. Uit zijn 
huwelijk: 



  

2.1.  Swob Douwesdr van Sjaerda, zij trouwde met Jarich van Hottinga, zoon van 
Epe Jarichs van Kee en Foockel Goslicksdr van Hottinga, Jarich was in 1450 

grietman van  Hennaarderadeel. 
  
2.2.Tjaert van Sjaerda, overleden op 18 april 1491. Hij trouwde met Catharina 

van Harinxma, dochter van Feycke van Harinxma thoe Slooten Luts Feyckes van 
Oenema. Uit dit huwelijk is een dochter bekend: Luts (Louise) Tjaertsdr van 

Sjaerda, overleden 31 maart. 1532, begraven in de kerk van Franeker. Zij was 
getrouwd met Gerrolt van Herema, raadsheer bij het Hof van Friesland (1515-
1538), zoon van Taecke van Herema en Ath van Roorda. 

  
2.3.  Sicke van Sjaerda, overleden te Franeker in 1487. Op 10 oktober 1481 

sluiten Sicke en zijn broer Tjaert een verbond met Leeuwarden. In 1487 wordt 
hij genoemd als Grietman van Wonseradeel. Hij was getrouwd met Luts van 
Harinxma, dochter van Juw van Harinxma en Wyts Wopckesdr van Juwsma. Uit 

dit huwelijk: Douwe van Sjaerda, geboren in 1478, overleden in 1506, 
ongehuwd. 

  
3.  Ydt Tiaerdsdr Aylva, overleden na 23 april 1473. Zij trouwde (1) met Eelcke 

van Heringa, afkomstig van Rauwerd, waar zij woonden op Heringastate. In haar 
testament worden alleen een zoon Haye en een dochter Eelck met zoon Sascker 
genoemd. Ydt trouwde (2) met Sascker van Jelmera, overleden 1448, zoon van 

Ritscke van Jelmera en Ael. Sascker noemde zich ook Donia en had uit een 
eerder huwelijk de zonen Romke en Keimpe. Op 24 juni 1450 maken Haye en 

Romke een overeenkomst inzake de erfenis door Saeck Donia aan hun 
grootvader Ritske op Ameland nagelaten. 
  

126.193.  Swob Juwsma, geboren omstreeks 1390, dochter van onbekende 
ouders. Swob is overleden vóór 1439. Zij was afkomstig uit Westergo. Haar 

kinderen erven in 1439 van Upke van Doyema te Marssum. Moeder van 
Epe Tiaerdzn Aylva (zie 63.096) 
  

126.194.  Wilbrand Gerbranda (Hermana), geboren omstreeks 1385, zoon 
van Hobbe Gerbranda en Katarina Wiarda. Overleden in 1427. Hij noemt zich 

naar zijn 1e vrouw Hermana. Wibrand trouwt (1) met Sytz Tzierckdr Hermana, 
uit dit huwelijk: 
  

1.  Douwe van Gerbranda, overl. in 1453. Hij woonde op Gerbrandastate te 
Almenum bij Harlingen, maar later bewoner van Sickemastate te Herbayum. In 

1431 en 1436 wordt hij vermeld als mederechter van Franekeradeel. Hij is in 
1453 vermoord bij Bolsward door Johan van Roorda. Douwe was gehuwd (1) met 
Bauck Pybes Tzymmingha, uit Oosterbierum. Douwe was gehuwd (2) met Popck 

Riencksdr van Popma, van Terschelling. In 1497 blijkt zijn vrouw hertrouwd te 
zijn met Haring van Harinxma in Heeg. Douwe wordt daar genoemd als vader 

van Eda. 
  
2.  Catharina Wybrandsdr van Gerbranda, zij trouwde met Pybe van Sickema. Hij 

wordt genoemd te Herbayum op Sickemastate en was in 1426 mederechter van 
Franekeradeel. Het jaar daarop werd hij vermoord. 

  



3.  Hobbe van Hermana, overleden voor 1456. Hij woonde te Minnertsga op 

Hermanastate. Hij trouwde met (Bauck Takesdr van Camstra, zij hadden één 
zoon en één dochter. 

  
4.  Rixt Wybrandsdr van Hermana, overleden in 1468. Rixt was gehuwd met 
Ritscke van Juckema, overleden in 1466, zoon van Lieuwe van Juckema. 

  
Wibrand trouwde (2) met Gerlant Ockinga, Uit dit huwelijk: Teda Hermana (zie 

63.097). Zij woonden op de State Groot Hermana te Minnertsga. De State stond 
iets ten noordoosten van de kerk aan de tegenwoordige Hermanawei.  
 

“.........Volgens de legenden zou al in 807 de Hermana stins door een 
overstroming verwoest zijn. Of dat klopt is twijfelachtig, maar het geslacht 

Hermana moet oud geweest zijn. Al in die zelfde 9e eeuw werd Hessel Hermana 
gekozen tot Potestas van Friesland. In die functie had hij het bestuur over heel 
Friesland… voor zover dat de andere ‘Vrije Friezen’ (hoofdelingen) welgevallig 

was uiteraard. De potestaat werd niet voor niets de ‘eerste onder zijns gelijken’ 
genoemd. Ook zouden de Hermana’s hebben meegedaan aan de kruistochten. 

Voor wat concreter historische feiten moeten we echter naar de 14e eeuw. Rond 
1380 komen we een Tziercks of Tiercks Hermana tegen. Met wie hij getrouwd 

was weten we niet, en vermoedelijk had hij maar één (erf)dochter: Syts. 
Deze Sytzs Tziercks Hermana, geboren rond 1380, trouwde ca 1400 met Wibren 
Hobbesz Gerbranda. Waarschijnlijk ging Sytzs pas na de dood van haar vader, 

samen met haar man en kinderen, op de stins wonen. De familienaam van haar 
man werd toen veranderd in Hermana. Twee kinderen, Douwe Wibrandsz 

Gerbranda, Katryn Gerbranda waren toen al geboren, terwijl de derde, Hobbe 
Wybrandsz, waarschijnlijk op Groot Hermana geboren is (ca 1415-1420) en 
meteen de achternaam Hermana kreeg. Alleen de kinderen van Hobbe heten 

Hermana. 
Na de dood van Syts  hertrouwt haar weduwnaar Wybren Hobbesz Gerbranda 

met Gerland Ockinga, die zich ook Hermana gaat noemen. Zij krijgen een 
dochter, Teda [Wybrens], die we zowel met de achternaam Hermana en 
Gerbranda tegen komen. In het testament van Gerland uit 1456 laat zij het een 

en ander na aan de kerk van Minnertsga en alle geestelijken van het dorp.  De 
stins wordt geërfd door de jongste zoon Hobbe Wybrens Hermana, die weer 

opgevolgd wordt door zijn zoon Wybren Hobbesz Hermana.”      
  
126.195.  Gerland Ockinga, geboren omstreeks 1390, dochter 

van Lolle Ockinga en Bauck. Zij trouwde (1) met Take van Camstra, uit dit 
huwelijk een dochter (Bauck) Takesdr van Camstra die trouwde met Hobbe van 

Hermana, haar stiefbroer. Gerland trouwde (2) met Wilbrand Gerbranda 
(Hermana), de vader van haar dochter Teda Hermana (zie 63.097). Zij woonde 
te Minnertsga, toen in 1456 haar testament werd opgemaakt. 

  
126.196.  Hessel Juwsma, geboren omstreeks 1370, overleden na 1421, want 

dan wordt hij genoemd te Rinsumageest. Ouders onzeker. Uit zijn huwelijk met 
Ebel: Juw Juwsma  (zie 63.098) 
  

126.197.  Ebel, ouders onbekend, moeder van Juw Juwsma (zie 63.098) 
  

  



126.200.   Sybren van Walta, zoon van onbekende ouders, vader van Aggha 

Sybrens Walta (zie 63.100).  Sybren en daarna zijn zoon Agge woonden op 
Walta-State te Wieuwerd. Er was ook nog een Walta-State te Tjerkwerd en in 

Bozum. 
  
“......Deze Walta's waren grootgrondbezitters en machtige notabelen die 

heersten over hun gebied. De States waren het middelpunt van de veldslagen 
waarbij veel bloed vergoten werd. Er zijn bronnen uit 1514 die getuigen van de 

verwoesting van de Walta-State in Wieuwerd. In de kerk van Wieuwerd is 
informatie te krijgen over deze adellijke familie (van) Walta. Drie  kleindochters 
van Pieter Douwes van Walta (Anna, Maria en Lucia van Aerssen) waren lid van 

de kloosterachtige geloofsgemeenschap de Labadisten ("een gereformeerde en 
van de wereld  afgescheiden gemeente", zoals zij zichzelf omschreven), 

volgelingen van Jean de Labadie. Later hebben de Labadisten de Walta-State van 
Wieuwerd in eigendom gekregen als klooster. In de kelder van de kerk zijn nog 
enige mummies uit die tijd te bezichtigen. De grafkelder onder de kerk was het 

familiegraf van de adellijke familie Walta. Het is niet bekend wie de mummies 
zijn die er liggen. Misschien Walta's, misschien Labadisten. Uiteindelijk zijn de 

adellijke families Walta  uitgestorven en de States waren verwoest of gingen in 
andere handen over...”. 

  
126.352.  Goffe Johans Roorda, geboren omstreeks 1373, zoon van Johan 
Roorda en onbekende moeder. Vader van Ruurt Goffes Roorda (zie 63.176) 

  
126.354.  Keympe Unia, Edelman, geboren omstreeks 1378, zoon 

van Unia en Rixt Ammama. Uit zijn huwelijk met een niet genoemde vrouw zijn 
3 kinderen bekend: 
  

1.  Feycke Unia, vader van zoon 
  

1.1.  Keympe Feickez Unia, die woonde op de Unia stins te Wirdum. 
Deze Keympe trouwde (1) met Bauck Martena, uit dit huwelijk: 
  

1.1.1.  Hessel Unia 
  

1.1.2.  Tjebbe Unia 
  
1.1.3.  Werp (Worp) Unia 

  
Hij trouwde (2) met His (familienaam wordt niet genoemd), uit dit huwelijk: 

  
1.1.4.  Feycke Keympes Unia, hij trouwt met Jetscke Sjoerds van Grovestins, die 
uit een eerder huwelijk met Rienck van Camstra (van Andla), overleden in 1486, 

7 kinderen meebracht:  Sjoerd, Athy, Jadts, Sytze, Aede, Hessel, en Bauckje van 
Andla. 

  
Hij trouwde (3) met Frouck Amama, uit dit huwelijk: 
  

1.1.5.  Aucke Keympes van Unia, hij trouwt met Ansck Tjerckdr Juwinga 
van Walta. 

  
1.1.6.  Abbe Unia, geboren omstreeks 1460 



  

1.1.7.  Tjets Keympesdr Unia, zij trouwt in 1486 met Watze Johans Roorda. Zij 
trouwde (2) met Dr. Tiaerdt Renicks Burmania, zoon van Rienck Upkes Burmania 

en Aeck Douwes Burmania. Uit dit huwelijk: Joost van Burmania en Renyck van 
Burmania. 
  

1.1.8.  His Keimpes van Unia, geboren omstreeks 1465. 
  

1.1.9.  Sjouck Unia, zij trouwde op 22 augustus 1486 met Doecke Martena, zoon 
van Syds Martena en Jel Harinxma. Doecke werd in 1499 grietman van 
Baarderadeel. In 1504 was hij een der gezanten, die George, Hertog van Saksen 

van het plan afbrachten om de roerende goederen der Heerschappen in Friesland 
leenroerig te maken. Doecke en Sjouck woonden op de voorvaderlijk 

Martenastate te Cornjum. Zij hadden vier zonen: Keimpe*, Aede, Tjebbe en Epo 
(Ype) Martena. 
  

*  KEIMPE MARTENA, geboren circa 1487. In 1508 studeerde Keimpe te Orleans 
letteren en mogelijk ook rechten. Karel V, wiens partij hij koos, benoemde hem 

in 1515 tot Raad in het Hof van Friesland en liet hem door stadhouder Floris van 
Egmond tot ridder slaan. Op last der Staten schreef hij het "Annael", of "Land 

boek". Dit geeft de geschiedenis weer van 1498 tot 1530. Het werd bewaard in 
een kist met drie sloten, die weer bewaard werd in een andere kist met drie 
sloten te Franeker. De tekst werd later afgedrukt in het Charterboek (II, 1-208) 

en bevat o.a. ordonnanties, instructies, belastingstaten e.d. In 1517 werd hij 
grietman van Tietjerkstradeel. In 1521 woonde hij de Rijksdag te Worms bij. Hij 

had een broer Ype en een oom Hessel, die meeging met een kruistocht. Keimpe 
huwde (1e) met Peije Lieuwesdr uit Groningen, die in 1531 overleed. Hij huwde 
(2e) met Magdalene Schenck van Tautenburgh, die op 02-04-1537 overleed en 

(3e) met Anna Walta van Heerma, die in 1577 overleed. Hij maakte een 
testament op 06-05-1538 en overleed waarschijnlijk op 08-11-1538. 

Vermoedelijk werd hij in de Galileeerkerk te Leeuwarden begraven, waar ook zijn 
tweede vrouw was begraven. 
  

1.1.10. Catharijn Keympes van Unia, geboren te Wirdum, overleden in 1585. Zij 
trouwde (1) met Pybe Aedes Wiarda (geb. 1528), veehouder bij Wirdum, die uit 

zijn 1e huwelijk een in 1554 geboren zoontje Aede meebracht. Catharijn en Pybe 
kregen de volgende 9 kinderen: Trijn, Fedt, Yescke, Tzalling, Uelck, Aucke, 
Keimpe, Doeijtse en Ansck. Pybe is overleden in 1579. Catharijn trouwt (2) met 

Pybes oudste zoon Aede, de uit dat huwelijk geboren zoon noemen ze Pybe, 
geboren 1580, overleden in 1635 te Oudeschoot, deze Pybe trouwde in 1605 met 

Lutske Hebbes Cammingha. 
  
2.  Tieth Keympesdr Unia, zij trouwde met Rienck Pieters Camstra, uit dit 

huwelijk een zoon die trouwde met Syts Foppe-Foppesdr Sjaerdema. 
  

3.  Foeck Keympedr Unia (zie 63.177) 
  
Unia State  

 
Bewoond door: 1443 Keimpe Unia, ca 1500 Worp Keimpes Unia, fam. Tyara, 

1616 Tjaerd Tyara, ca 1705 Tiaerd Cathius, 1756 Hobbe baron van Aylva 
  



Omstreeks 1400 laat Keympe van Unia in Leeuwarden het Uniahuis bouwen. In 

een schrijven over "Leeuwarden als hoofdstad van Friesland onder de Saksische 
regering" staat: nu had in het begin van die eeuw een edelman Keimpo Unia, 

later Grietman van Leeuwarderadeel, een sterk kasteel laten bouwen. Het wordt 
beschreven als een "huys of slot ende schoon getimmerd van playsance, 
genoegh starck uit het water opgewracht of door eene gracht omgeven, ja het 

werd zelfs voor de schoonste en sterkste van alle stinzen der stad Leeuwarden 
gehouden! 

Het waren roerige tijden en de families die rondom Leeuwarden woonden in 
sterke stinzen hielden zich volop bezig met de politieke machtsverhoudingen in 
die tijd. Een groot deel van de familie van Unia was aanhanger van de 

Schieringer partij. De Leeuwarders waren meer gecharmeerd van de Vetkoperse 
partij. Het was allemaal heel onduidelijk hoe het een en ander in elkaar zat: de 

Schieringers waren  vaak voorstander van de Friese vrijheid en de Vetkopers 
waren soms genegen om vreemde overheersing te accepteren. Maar ook de 
Schieringers waren hier niet wars van als het zo uit kwam. Zo gebeurde het dat 

Albrecht van Saksen een van zijn veldheren stuurde om orde op zaken te stellen, 
Graaf Willebrord von Schaumburg. Met Aucke en Werp van Unia wordt 

overeengekomen dat zij het Uniahuis tijdelijk, en wel van 24 Julij 1498 tot St. 
Michiel (den 14 December) daaraanvolgende, afstaan aan de graaf en zijn 

kornuiten voor onderdak, onder belofte, dat hij het huis op dien dag zoo goed of 
beter zou verlaten dan hij het ontvangen had.  De hertog blijkt andere plannen 
te hebben. Hij zond, heimelijk, een wagen met geschut, kruid en lood van Sneek 

naar Leeuwarden, ter versterking van Uniahuis. Hoewel hij de vaten kruid met 
boter had laten besmeren, en het geschut met riet overdekken, werd deze 

verradelijke handelwijze, toen de wagen reeds voor de poort der stins was 
gekomen, ontdekt door eenige kinderen, die daaromheen speelden. Deze 
deelden hunne bevindingen aan eenige voorbijgangers mede, en nu was de kreet 

van eenige burgers:” wij zijn verraden!" genoeg, om de geheele verontwaardigde 
gemeente Leeuwarden  tegen Uniahuis en de daarop liggende zwakke bezetting 

in beweging te brengen. Het gevolg hiervan was, dat velen, zonder voorkennis 
van de Regering, de stins aanvielen, plunderden, en door een groot gat in den 
muur te stooten haar weerloos maakten. 

  
126.356.  Haringhs Harinxma thoe Heeg  =  124.944.  Haring van 

Harinxma.    
Ook de vader van Sierck Haringhs Harinxma thoe Heeg (zie 63.178). 
  

126.357.  Jelck  =  124.945.  Jelck Ndr. 
Ook de moeder van Sierck Haringhs Harinxma thoe Heeg (zie 63.178). 

  

Generatie 18 
  

252.372.  Riuerdt Aggez Albada, Ridder, zoon van Agge Riurdz Albada en 
niet genoemde moeder. Geboren omstreeks 1350, overleden 1423 te Goënga op 

de stins van Vryeborch ofwel Albadahuys, begraven in het Klooster van Anjum. 
Hij trouwde met Magdalena Ziaerda, uit dit huwelijk: Sicke Ruyrdts van 
Albada (zie 126.186) 

  
252.373.  Magdalena Douwes Ziaerda (Sjaerdema), geboren te Franeker 

omstreeks 1353, dochter van Douwe Sickes Sjaerdema en Katryn van 



Roorda. Overleden in 1424 in het Zyaerdahuys gelegen onder de clockeslag van 

Franeker, begraven in het klooster van Anjum. Moeder van  Sicke Ruyrdts van 
Albada (zie 126.186) 

  
252.374.  Rienck Poppingha, ook wel Popma of Poppama genaamd was een 
rijk man, samen met zijn vrouw bezat hij 16 stinsen. Hij was de stichter van de 

kerk te Poppingawier. Hij was in vrouwelijke lijn een afstammeling van de graven 
van Holland, in mannelijke lijn waarschijnlijk een nakomeling van de Heren van 

Terschelling. Hij trouwde met Tjets Ruyrdts Rotterda, uit dit huwelijk geen 
zonen, wel de dochter:  Catharijn Riencks Popma (zie 126.187)  
  

252.375.  Tyets  Rotterda van Deersum, geboren te Gauw omstreeks 1352, 
dochter van Ruyrdt Rottaerda en Wyts Benedixma. Moeder van Catharijn 

Riencks Popma (zie 126.187).  
  
252.384.  Epe Douwes Aylva, geboren omstreeks 1350, zoon van Douue 

Aylva en onbekende moeder. Hij woonde te Witmarsum en is overleden na 
1416. Van Epe zijn 2 kinderen bekend met onbekende moeder: Catharina Epes 

Aylva en Tiaerd Epes Aylva (zie 126.192) 
  

252.388.  Hobbe Gerbranda, geboren omstreeks 1350, ouders onbekend. Hij 
woonde op Gerbrandastate te Almenum. Hij trouwde met Katarina Wiarda. Uit 
dit huwelijk:  

  
1.  Wilbrand Gerbranda (Hermana) (zie 126.194) 

  
2.  Tjets van Gerbranda. 
  

3.  Edwert Hobbesdr van Gerbranda, zij trouwde (1) met Goffe van 
Sjaerda (Sjaerdema), met wie zij woonde op 

Sjaerdemahuis te Franeker. Uit dit huwelijk: 
  
3.1.  Ebel van Sjaerda, overleden na 1467. Zij trouwde met Sjoerd van Popma, 

van Terschelling, overleden voor 23 juni 
1467, zoon van Poppe van Popma. 

  
3.2.  Sicke van Sjaerda, hij trouwde met Both van Hobbema, zij kregen 3 

kinderen waaronder Edwer van Sjaerda die 

trouwde met Douwe Tjaerts van Aylva, zoon van 126.192.  Tiaerd Epezn 
Aylva, na zijn huwelijk nam Douwe de naam 

Sjaerda aan. 
  
252.389.  Katarina Wiarda, geboren omstreeks 1355, ouders onbekend. 

Moeder van Wilbrand Gerbranda (Hermana) (zie 126.194) 
  

252.390.  Lolle Ockinga, geboren omstreeks 1360 te Burgwerd, zoon van Epe 
Ockinga en onbekende moeder. Hij trouwde met Bauck Ndr.  Uit dit huwelijk:  
  

1.  Gerlant Ockinga (zie 126.195) 
  

2.  Geel Ockinga, zij trouwde met Upcke Riencks, zoon van Renick Burmania. Zij 
woonden te Hitzum, Franekeradeel. 



  

3.  Epe Ockinga, hij trouwde met Trijn Hesseldr., zij woonden in Burgwerd. 
  

252.391.  Bauck Ndr., moeder van Gerlant Ockinga (zie 126.195) 
  
252.704.  Johan Roorda, geboren omstreeks 1348, ouders onbekend. Vader 

van Goffe Johans Roorda (zie 126.352) 
  

252.708.  Unia, voornaam en ouders onbekend. Hij trouwde met Rixt Ammama, 
uit dit huwelijk: Keympe Unia (zie 126.354) 
  

252.709.  Rixt Ammama, ouders onbekend, moeder van Keympe Unia 
(zie 126.354) 

  

Generatie 19 
  

  
504.744.  Agge Riurdz Albada, zoon van Riurd Sickes Albada en onbekende 

moeder, overleden te Goënga na 1382. Van Agge zijn 3 kinderen bekend, hun 
moeder wordt niet genoemd. 
  

1.  Here Albada, was getrouwd met Mary Jungema. Hun dochter His trouwde met 
Lolle Ockinga, beiden begraven te Burgwerd. 

  
2.  Riuerdt Aggez Albada (zie 252.372) 
  

3.  Siouck Albada, zij trouwde met Take Regnalda, beiden overleden in 1413 en 
begraven te Thabor. Hun enige dochter Tiets trouwde met Riurd Roorda. 

  
504.746.  Douwe Sickes Sjaerdema, geboren Franeker ca 1328, zoon 
van Sicke Sjaerdema en Edwert. Overleden te Franeker in 1416, vader 

van  Magdalena Douwes Sjaerdema (zie 252.373) 
  

504.747.  Katryn van Roorda, geboren in Tzummarrum, overleden te Franeker 
en begraven te Anjum. Ouders onbekend, moeder van Magdalena Douwes 

Sjaerdema (zie 252.373) 
  
504.750.  Ruyrdt Rottaerda, geboren omstreeks 1325, trouwde met Wyts 

Benedixma, uit dit huwelijk: Tyets Rotterda van Deersum (zie 252.375) 
  

504.751.  Wyts Benedixma, moeder van Tyets Rotterda van Deersum 
(zie 252.375) 
  

504.768.  Douue Aylva, geboren te Witmarsum. Ouders onbekend. Overleden 
na 1370. Vader van Epe Douwesz Aylva (zie 252.384) 

  
Van der Aa schrijft: 
  

  



504.780.  Epe Ockinga, geboren omstreeks 1330, zoon van de verder 

onbekende Lolle Ockinga en onbekende moeder. Hij woonde op Ockinga State 
te Burgwerd. Vader van Lolle Ockinga (zie 252.390) 

  

Generatie 20 
  

1.009.488.  Riurd Sickes Albada, zoon van Sicke Albada en onbekende 
moeder. Van Riurd zijn 2 kinderen bekend, hun moeder wordt niet genoemd. 

  
1.  Agge Ruyrdts Albada (zie 504.744) 
  

2.  Site Albada, zij trouwde met Hille Pierz Bonninga. Uit dit huwelijk één 
dochter, Perck Bonninga, die trouwde met Foppe Siaerda. 

  
1.009.492.  Sicke Sjaerdema, geboren Franeker ca 1290, gesneuveld in de 
Slag bij Warns op 17 september 1345, in de oorlog tegen de Hollanders. Sicke 

Sjaerdema is waarschijnlijk een nakomeling van Sicko Sjaerdema. Hij was 
getrouwd met Edwert, waarmee hij woonde op Sjaerdemahuys te Franeker. Uit 

dit huwelijk: Douwe Sickes Sjaerdema (zie 504.746) 
  
Slag bij Warns 

  
De Slag bij Warns was een veldslag tussen graaf Willem IV van Holland en 

de Friezen, september 1345. De Hollanders, onder wie ook Willems oom, 
hertog Jan van Beaumont, voeren vanuit Enkhuizen met een vloot de Zuiderzee 
over en landden bij Stavoren en Laaxum. Ze wilden het Sint-Odulphusklooster bij 

Stavoren gebruiken als vesting. De Hollandse ridders droegen een harnas, maar 
hadden geen paarden, omdat daarvoor geen ruimte was aan boord van de 

schepen, die waren volgeladen met werkvolk, bouwmateriaal, en voorraden. De 
troepen van graaf Willem staken het verlaten Laaxum en Warns in brand en 
trokken op naar Stavoren. Bij Warns werden ze aangevallen door de plaatselijke 

bevolking. Door hun zware harnassen waren ze geen partij voor de woedende 
boeren en vissers. De vluchtweg die de ridders kozen, leidde naar het Rode Klif. 

In het moerassige landschap bij het klif werden de Hollanders verpletterend 
verslagen. Ook graaf Willem kwam tijdens de slag om het leven. Toen de troepen 

van de hertog van Beaumont in Stavoren hoorden wat er was gebeurd, vluchtten 
ze naar de schepen, achtervolgd door de Friezen. Slechts een kleine groep 
overlevenden kwam in Amsterdam aan. 

Op het Rode Klif bij Warns bevindt zich sinds 1951 een monument, een grote 
zwerfkei met de tekst: “leaver dea as slaef” (liever dood dan slaaf). De weg 

naar Scharl wordt door de plaatselijke bevolking nog altijd de ferkearde wei 
genoemd (de verkeerde weg), omdat dit de weg was die de Hollandse ridders 
kozen, wat tot hun ondergang leidde. 

  
Naast het Sjaerdemahuis, het tegenwoordige Camminghahuis, bezaten de 

Sjaerdema's nog een tweede Stins in Franeker. Deze tweede heette "het Slot op 
Kalehay", de kale hoogte, gesticht door Edwert Sjaerdema en haar man Douwe 
van Aylva (zoon van 126.192) tussen 1446 en 1449. 

   
Het Sjaerdemaslot was een waterburcht, de burcht domineerde de stad en dit 

werd nog versterkt toen het westerbolwerk om het Sjaerdemaslot heen 
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aangelegd werd en het kasteel een soort citadel werd. 

Er is een spionagerapport bewaard gebleven in opdracht van Karel de Stoute, 
hertog van Bourgondië en graaf van Holland, opgesteld. Willem Salomonsz. 

meldt daarin in 1468 dat Franeker een versterkte stad met grachten en houten 
poorten was en dat er een slot was waar jonge Douwe (Douwe van Aylva) 
woonde en "die welcke die van den stadt obediëren vor horen here". 

Edwert Sjaerdema, in 1481 weduwe geworden, bewoonde het slot tot 1510. 
Intussen was zij gedwongen geweest het in 1498 af te staan en aan de Hertog 

van Saksen, die er zijn hof en zetel vestigde, waarom haar erven nog in 1531 
hiervoor en voor het gebruik van hare " artillerye, munitie ende meubelen", 
13.000 ponden schadevergoeding van Keizer Karel eisten. Bij haar testament 

had zij het huis vermaakt aan de dochter van haar overleden zoon Tjaard, Luts 
Sjaerdema, gehuwd met Gerrolt van Herema, die het tot 1536 bewoonde, 

vervolgens ging hun dochter Edwert er wonen. Deze was gehuwd met Aesge van 
Hoxwier, grietman van Franekeradeel, en in 1546 door Keizer Karel benoemd tot 
Ridder van het gulden vlies. Zij vermaakte het slot aan de twee kinderen van 

haar zuster Luts, getrouwd met Minne van Camminga, waarvan een dochter Luts 
het bewoonde met haar echtgenoot Carel van Sternzee, na wiens overlijden in 

1615 hun aangenomen zoon Bocke van Humalda, genaamd Sternzee, het een 
tijdlang betrok. De eigendom was echter overgegaan op de dochter van haar 

broer Gerrolt, Edwert van Camminga, gehuwd met Ruurd van Juckema. Omdat 
deze, evenals zijn zoon en opvolger Gerrolt van Juckema, ook eigenaar was van 
het slot Cammingaburcht bij Leeuwarden, waar zij allebei woonden, werd het 

Sjaerdemaslot verhuurd. 
In de zomer van 1629 werd het slot verhuurd aan de Franse filosoof René 

Descartes die er 3 jaar bleef. 
Gerrolt van Juckema laat het slot na aan zijn enig kind Eduarda Lucia, die 
getrouwd was met Duco Martena van Burmania. Duco Martena is ook eigenaar 

van Epema-State te Ysbrechtum. Hun kleinzoon Duco Gerrolt van Burmania 
verkoopt de Stins vóór 1725 op afbraak, omdat het zeer bouwvallig was 

geworden. 
 
1.009.493.   Edwert, was getrouwd met Sicke Sjaerdema, moeder van Douwe 

Sickes Sjaerdema (zie 504.746) 
  

Generatie 21 
  
  

2.018.976.  Sicke Albada, ouders onbekend, zou een afstammeling zijn van de 
Hollandse graven. Volgens een oorkonde uit 1409 had Sicke 3 kinderen wiens 

moeder niet genoemd wordt:              
  
1.  Aesge Albada 

  
2.  Riurd Sickes Albada (zie 1.009.488) 

  
3.  Butke Albada, getrouwd met Aucke Hillez Bonninga. 
  

Sicke heeft in 1374 recht op inkomsten uit de grafelijke tol bij te Staveren. Dit 
recht had hij verkregen van Alaert Simonsz die ze op zijn beurt had geërfd van 

zijn vader Simon Alardsz, die er in 1334 door de graaf mee was beleend. Behalve 



rechten te Staveren heeft Sicke waarschijnlijk ook in de omgeving van Sneek een 

machtspositie. Samen met zijn neef Feicke Sickinga  dreigt hij de Hamburger 
kooplieden die de tol niet betaalden te water en te land schade toe te brengen. 

Sicke woonde waarschijnlijk te Goënga, ten noorden van het dorp lag 
de Albadastate. Evenals bij Sickingastate lag ernaast een stinswier, een 
herinnering aan de militaire machtspositie van vroegere bewoners. 

  
Sicko Sjaerdema 

 
Het is niet bekend wie de ouders waren van Sicke Sjaerdema (1.009.492). 
Waarschijnlijk is hij een (achter)kleinzoon van de in 1260 overleden Sicko 

Sjaerdema, die de 8e potestaat van Friesland was. Deze Sikko, Sikke of Sicka 
Syarda (Sjaerdema, Sjaardema) kwam uit IJlst en werd in 1237 tot Potestaat 

gekozen. Graaf Willem II van Holland bood Sicko de (erf)heerschappij over de 
Frieslanden aan, dit aanbod wees hij af. 
De antwoordbrief van Sicko aan Graaf Willem II van Holland en Rooms Koning, 

geschreven in oud Fries, getuigt van grote verontwaardiging, de tekst is te 
vinden in de Winsemius Kroniek. 

Een stukje in vertaling (vertaler onbekend): 
“Grootmagtige Koning ! Wil u niet te vergeefs vermoeijen; meent gij dat ik, om 

mij en mijn geslacht te verheffen, een verrader wil zijn, en de nakomelingen van 
die vrijheid berooven, welke onze Voorouders boven alle goederen geschat 
hebben ? Verre zij van mij een geldgierig en oneerlijk hart! Vaarwel! En wil mij 

met uwe brieven niet meer begroeten in dier voege, want ik wil na dezen geene 
van u ontvangen. Uit onzen huize Sjaardema den 9 Augustus 1239.”     

  
Juni 2015. 
Doorke Rijpkema. 
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